
DIN CORESPONDENŢA LUI GEORGE BARIŢIU CU TIMOTEI CIPARIU 
ŞI IOAN MICU MOLDOVAN 

Ioana Botezan 

Relativ recent au intrat în fondul Blaj de la Arhivele Naţionale din Cluj-Napoca o serie de 
documente care reprezintă corespondenţa primită de filologul blăjean Timotei Cipariu de la diferite 
personalităţi politice şi culturale în deceniile ce au urmat revoluţiei din 1848-1849. Între aceste 
personalităţi, se numără publicistul şi istoricul George Bariţiu. De fapt, din totalul celor 15 scrisori, numai 
primele şapte i-au fost trimise personal lui Cipariu. Celelalte i le-a adresat indirect prin intermediul 
discipolului şi colaboratorului său Ioan Micu Moldovan. Autorul lor le-a expediat cu intermitente între 1861-
1876, deci în anii regimului liberal al Imperiului habsburgic şi în primul deceniu de după tran~formarea lui 
în monarhie austro-ungară. 

În primele cinci scrisori, Bariţiu a abordat cu precădere probleme de natură politică. Astfel, în trei 
din cele cinci epistole, datând din 1861 şi 1862, Bari~u se referă la tipărirea şi difuzarea protocoalelor 
conferinţei naţionale care a avut loc la Sibiu, în condiţiile trecerii monarhiei habsburgice de la 
neoabsolutism postrevolu~onar la regimul liberal, ca urmare a patentei imperiale din 20 octombrie 18601• 

În cea dintâi scrisoare, ii informa pe Cipariu că, potrivit înţelegerii avute cu mitropolitul Şuluţiu la 
conferinţă, l-a însărcinat pe tânărul consilier gubernia! Ilie Măcelariu să expedieze la Blaj o sută de 
exemplare din protocoale sub forma unui pachet. De aceea, ii adresa rugămintea de a găsi pe cineva 
dispus să le preia şi să le distribuie participanţilor la apropiatul Sinod de la Blaj, urmând ca, din banii 
obţinuţi prin vânzarea lor, să-şi oprească un comision de 15%. Unul din exemplare era destinat 
mitropolitului Şuluţiu. Încheia epistola deplângând caracterele perfide ale unor renegaţi ca Moga din Dej 
care „pentru plapoma sa" n-a ezitat să-l trădeze pe mitropolit, superiorul său ierarhic, şi să-l dea „pumnului 
şi baltagului unguresc"2• 

A doua scrisoare Bariţiu o începe tot cu o rugăminte adresată lui Cipariu, în numele tipografilor 
Romer et Kamner, de a le da informaţii despre vânzarea celor o sută de exemplare ale protocoalelor 
conferinţei naţionale trimise la Blaj prin intermediul lui Ilie Măcelariu. De altfel, pe cei doi tipografi i-a 
menţionat şi în prima epistolă în legătură cu plata pentru crestomaţia răposatului Nichifor şi pentru 
"dicţionarele noastre". Cea de a doua scrisoare prezintă importanţă fiindcă dezvăluie încrederea şi 
strânsele legături dintre autorul ei şi filologul blăjean. Colaborarea s-a concretizat, între altele, printr-o 
comandă pe care i-o face, ca director al tipografiei blăjene, în valoare de 40 florini, a unor manuale pentru 
şcoala greco-catolică din Tohanul Vechi. Comanda consta în 100 Abecedare şi 50 Catehisme, iar în 
număr mai redus, în funcţie de preţul lor, câteva Gramatici, Geografii, Istorii ale Bibliei şi eventual ale 
broşurii Purtare de bunăcuvinţă. Insista asupra onorării comenzii, deoarece împreună cu Iacob Mureşianu, 
patronau şcoala din Tohanul Vechi. Acest lucru reiese şi din corespondenţa lui Iacob Mureşianu cu 
Cipariu3. 

Şi în a treia epistolă, Bariţiu face referiri, atât la tipografii Romer et Kamner, cât şi la protocoalele 
conferinţei naţionale. Deşi protocoalele expediate la Blaj unele au rămas în parte neverificate, considera 
că acolo se puteau vinde totuşi mai uşor decât la Braşov. Dacă totuşi nu se puteau valorifica acolo, 
sugera să le trimită la librarul Filtsch din Sibiu. 

Dar, în această scrisoare, expeditorul ei a insistat mai mult asupra unor probleme referitoare la 
preconizatul „jurnal" al Astrei. Apariţia lui îi interesa deopotrivă pe amândoi, întrucât, cu ocazia constituirii 
acesteia, el fusese ales secretar, iar Cipariu vicepreşedinte. Bariţiu îi da asigurări că este de acord ca 
„jurnalul Asociaţiei să iasă la Blaj numai dacă voiţi d-stră să luaţi această sarcină asupra-vă". Opta pentru 
Blaj, deoarece la Braşov apăreau ziarele mai vechi. În plus, .jurnalul" presupunea multă muncă şi timp, pe 
care el le consuma cu articolele de fond ale „Gazetei". Ocupaţiile multiple l-au determinat ca la adunarea 
de constituire a Astrei să manifeste rezerve faţă de posibilitatea îndeplinirii sarcinii de secretar la Braşov, 

'S. Retegan, Dieta românească a Transilvaniei (1863·1864), Cluj-Napoca, 1979, p. 34-56 
2 Vezi scrisoarea I. 
3 Vezi epistola li; Liviu Botezan şi Ioana Botezan, Corespondenţa lui Iacob Mureşianu cu Timotei Cipariu, în Cumidava, XV-XIX, 1990-1994, p. 
125-154. 
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când comitetul şi preşedintele se aflau la Sibiu. Spera ca la proxima adunare a Astrei, ce va avea loc la 
Braşov, să fie eliberat din funcţia de secretar, pe care a fost constrâns să o primească datorită votului c~ i 
s-a dat cu prilejul constituirii ei. Spera, de asemenea, să fie scutit de sarcina de a redacta „Foaia 
Asociaţiunii". Cu acest scop i-a scris preşedintelui Astrei. Apariţia revistei Asociaţiei considera că nu va fi 
posibilă până ce nu se vor publica actele, care nu erau pregătite pentru tipar şi de aceea nu se putea pune 
problema repartizării lor membrilor Astrei. 

Spre finalul celei de a treia epistole, care datează din 1 februarie 1862, Bariţiu îi aducea la 
cunoştinţă lui Cipariu că nu va putea participa la şedinţa comitetului Asocia~ei de la Sibiu, fiindcă Braşovul 
l-a ales între del~aţii ce urmau să meargă la Bucureşti pentru a discuta cu guvernul României .cauza 
drumului de fier". li aştepta pe Maager să revină de la Viena pentru a face împreună deplasarea acolo. 
Regreta că va lipsi de la şedinţa comitetului, deoarece era interesat să se rezolve problema .planului şi 
programului jurnalului Asociaţiunii"4 • 

Un conţinut aproape în exclusivitate politic are scrisoarea a patra din 1865. Pe parcursul ei, 
Bariţiu dezbate chestiunea adoptării poziţiei românilor la noua conjunctură politică, determinată de 
dizolvarea Dietei de la Sibiu şi de abrogarea legilor adoptate de ea, în care şi-au pus atâtea speranţe că le 
vor permite să se afirme ca naţiune. Chiar din partea introductivă reiese că el răspundea la provocarea pe 
care i-a adresat-o Cipariu. Totodată, îi exprima mulţumiri pentru încrederea acordată. De la început afirma 
că românii erau datori să dea dovadă de bărbăţie şi de demnitate. Invocând democraţia politică din Anglia 
care permitea partidelor să spună una în timpul propagandei electorale şi să facă alta după alegerile 
parlamentare, Bariţiu aborda problema situaţiei românilor pornind de la antecedentele istorice din ultimii 
aproximativ 165-175 de ani, adică de la sfârşitul secolului al XVII-iea. El sublinia că trebuie să se ţină 
seama de oamenii pe care puteau conta ca români şi ardeleni pentru a f~ce faţă dificilei situaţii ce se 
crease prin convocarea noii diete, pe baza legilor din 1791 şi 1848. ln această situaţie, una din 
principalele îndatoriri ale presei era de a le întări convingerile acelor români .cărora le pasă de 
naţionalitatea lor şi de autonomia ţării". A doua sarcină importantă a momentului consta în a menţine 
trează vigilenţa faţă de desemnarea candidaţilor la mandatele de deputaţi. Numai astfel ar fi posibil să fie 
aleşi deputaţi acei bărbaţi care să nu vo!eze orbeşte uniunea, ci să insufle respect faţă de voinţa 
românului, acolo unde el este „dispreţuit". lntrucât „Coroana ne aruncă mărul Eridei" [zeiţa discordiei], 
atitudinea şi simţămintele românilor faţă de Ungaria şi faţă de unitatea monarhiei trebuie lăsate pentru mai 
târziu, când va sosi momentul potrivit. 

Referindu-se la legea din 1791 care prevedea că aceia care candidau la mandatele de deputaţi 
să primească instrucţiuni de la alegători, el sugera ideea susţinerii sale de către candidaţii români, în 
timpul propagandei electorale, a tezei că nu-i interesau rezultatele alegerilor. În realitate, trebuia să se 
acţioneze pentru alegerea a cel puţin 10-12 deputaţi hotărâţi. Aceştia să elaboreze apoi un memorial care 
să constituie un protest contra uniunii. Unul din deputaţii aleşi urma să citească protestul în prima sau a 
doua şedinţă a Dietei, după care să anunţe că renunţă cu toţii la mandate şi să o părăsească. Eficienţa 
protestului s-ar mări considerabil, dacă l-ar susţine şi deputaţii regalişti. Desigur, regaliştii nu ar fi consult 
să părăsească dieta deodată cu cei aleşi, deoarece ei erau reprezentanţi ai monarhului. În felul acesta, nu 
li s-ar putea reproşa românilor că n-au vrut să-şi aleagă deputaţi, deşi au avut posibilitatea. 

Dar alegerea deputaţilor prezenta şi pericole, deoarece, în districtele Făgăraş şi Haţeg, boierii 
.opincari" ar putea trimite deputaţi prounionişti în dietă care, ca şi la 1848, vor vota uniunea fără nici o 
reţinere şi scrupul. lată de ce îi solicita lui Cipariu să reflecteze asupra diferitelor aspecte ale participării şi 
ale neparticipării la apropiatul scrutin electoral. El va dezbate diferitele aspecte ale chestiunii în gazetele 
din Braşov. În ceea ce priveşte argumentele dezbătute de filologul blăjean în materialele pe care i le-a 
trimis, îl asigura că le-a pregătit pentru publicare. Se va strădui ca odată cu publicarea lor să nu se comită 
indiscretii. 

'În epistola sa, Bariţiu a abordat nu numai problema boierilor "opincari", ci şi a funcţionarilor. 
Despre aceştia îşi exprima părerea că dacă vor îmbrăţişa cauza naţională, se vor putea menţine în funcţii 
şi chiar vor putea avansa pe scara ierarhică, numai ca români. Exista însă şi în cazul lor primejdia ca 
„balaurul să-i păcălească din nou". În partea finală, autorul scrisorii se referă la ziarul „Concordia", 
afirmând că ori îşi va schimba orientarea prounionistă, ori în 15-20 de zile îşi va înceta apariţia. 

• Vezi epistola III. 
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La post-scriptum, Bariţiu preciza că, după finalizarea epistolei, a venit la el Iacob 
Mureşianu,căruia i-a prezentat ideile şi argumentele expuse pe parcursul ei şi i-a cerut să le reproducă în 
"Gazeta". El s-a arătat dispus să le reproducă, dar s-a plâns că nu avea pentru cine să se ostenească, 
deoarece nu mai dispunea decât de 270 abonaţi. De aceea, i-a propus să recurgă la fondul bănesc 
destinat propagandei ini9at, se pare, de turdeni, mai precis de avocatul Ioan Ratius. 

Spre deosebire de scrisoarea din 1865, cea din octombrie 1867 'este dedicată problemei 
Dicţionarului limbii române, a cărui elaborare a fost hotărâtă cu ocazia constituirii Societătii Academice la 
B~cure~t~. La _co~sti_tuir~a ei au participat, alături de profesorul Munteanu de la Liceul ortodox din Braşov, 
atat Banţ_1u, cat_ ş1. ~1panu, ~a ~eprezentanţi ~i românilor ardeleni. Datorită intervenţiilor lui Cipariu, în timpul 
dezbaterilor pnleiu1te de d1cţ1onar cu ocazia şedinţelor de constituire, Prezidiul Societătii Academice a 
hotărât ca strângerea materialului şi redactarea lui pe litere, cu ajutorul unor colaboratori'. să revină lui I. 
Massim, A. T. Laurian, G. Sion, V. A. Urechia, N. Ionescu, I. Sbiera, I. Caragianu, Al. Roman, I. Hodoşiu, 
G. Bariţiu şi T. Cipariu. Lui Cipariu, de exemplu, i s-a repartizat litera T. În epistola sa Bariţiu i se 
confesează Iul Cipariu că-i va fi greu să găsească colaboratori, deoarece ar trebui să aibă timp să facă 
deplasări în diferite localităţi pentru a-i găsi şi a-i coopta. Or, el nu dispunea de timp şi nu putea conta pe 
profesorul Munteanu cu care nu avea relaţii apropiate şi, de aceea, nu se întâlneau decât rar, cel mult o 
dată pe an. Până la urmă prevedea că sarcina îndeplinirii părtii de dictionar ce-i revenea va rămâne numai 
pe umerii săi. În afara chestiunii dicţionarului, în scrisoarea d'in 1867 'Bariţiu îi dezvăluia lui Cipariu că s-a 
înhămat la munca grea a elaborării unui .memorial ţapăn", în care urma să dezvolte istoricul 
antecedentelor „uniunii" cu Ungaria. Avea, însă, nevoie de colaborarea canonicilor de la Blaj pe care-i 
ruga, prin intermediul lui Cipariu, să nu se rezume la declaraţii binevoitoare, ci să-l ajute prin contribuţia lor 
concretă. 

Spre finalul scrisorii, îi sugera lui Cipariu să convingă Mitropolia Blajului să se implice în obţinerea 
aprobării oficiale pentru înfiinţarea a cât mai multe şcoli de normă bune, care să funcţioneze cu câte trei
patru învăţători bine pregătiţi profesional. Considera astfel de şcoli că ar fi necesare cel puţin la Făgăraş, 
Haţeg, B~ad, Turda şi Cluj6. 

ln august 1868, Bariţiu i-a scris lui Cipariu din Bucureşti unde s-a deplasat, împreună cu I. Hodoş 
şi Al. Roman, pentru a participa la sesiunea Societăţii Academice. Acolo, a aflat că invitaţia ce i-a fost 
adresată filologului blăjean printr-o telegramă, Ministerul de resort de la Bucureşti a trimis-o în mod greşit 
profesorului Munteanu la Braşov, iar acesta n-a expediat-o la Blaj. l-a oferit acest amănunt, deoarece la 
Bucureşti, de sosirea ardelenilor şi îndeosebi a lui Cipariu, s-a interesat însuşi domnitorul. De aceea, 
împreună cu Laurian, Hodoş şi Roman, îi adresa rugămintea de a-şi da osteneala să vină la sesiune. 
Insista să-şi aducă dicţionarul în manuscris, dându-i asigurarea că, alături de Roman şi Hodoş, îl vor 
"apăra cu viaţa pentru a fi acceptat şi publicat"7• • 

Din partea introductivă a scrisorii lui Bariţiu cu data de 10 octombrie 1869 rezultă că, T. Cipariu 
n-a participat nici la sesiunea Societăţii Academice recent încheiată, nici la aceea din anul precedent. 
Invocând, ca şi Al. Roman care i-a făcut lui Cipariu o vizită la Blaj şi i-a relatat despre atmosfera 
defavorabilă creată de Heliade ardelenilor, Bariţiu îi aproba refuzul de a mai participa la sesiunile Societăţii 
Academice. În aceeaşi ordine de idei, autorul epistolei îi dezvăluia filologului blăjean că încă în anul 
precedent ministrul cultelor şi chiar premierul I. C. Brătianu i-au mărturisit că, „numai provocaţi de 
domnitor" au îndrăznit să-i mai cheme pe ardeleni la sesiunile Societăţii Academice. Datorită atmosferei 
tensionate create de Heliade, la sesiunea din. 1868 numai ultimele patru-cinci zile s-a lucrat efectiv. 
Sesizând-o, tânărul Titu Maiorescu, proaspăt întors de la studiile pe care le-a făcut la Berlin.CI treia zi şi-a 
luat banii de drum şi s-a dus la laşi, de unde a scris că el renunţă să mai participe la sesiune. Fiindcă i s-a 
pretins să restituie banii, s-a conformat şi „apoi îşi bătu joc de toată Societatea". 

Ardelenii nu au răspuns provocărilor lui Heliade, ci s-au străduit să-l menajeze. Ei au păstrat o 
atitudine rezonabilă chiar şi atunci când, în discursul său, acesta s-a referit în mod insidios la premierea 
Gramaticii lui Cipariu. În timpul alocuţiunii sale va afirma cu ipocrizie că „admiră erudiţia autorului", dar 
„nu-i poate suferi pedanteria". Iar când s-a pus la vot premierea Gramaticii, el a afişat o opinie separată, 
afirmând că se învoieşte a i se da un premiu, însă nu pentru că ar fi cea mai bună, ci fiindcă ar fi un „op 

5 Vezi epistola IV. 
6 Vezi epistola V; L. Botezan. I. Botezan şi I. Cuibus. Timotei Cipariu. Coresponden\ă primită, Bucureşti, 1992, p. 68-69. 
7 Vezi epistola VI. 
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filologic erudit". Heliade şi-a motivat opinia separată cu argumentul că opera cipariană n-ar fi fost o 
adevărată gramatică. 

După plecarea ardelenilor de la Bucureşti, Heliade s-a înhăitat cu Boliac .şi cu alţi transilvanofagi" 
şi împreună au organizat „co~ferinţe. limbistice". Însă, d~şi la el~ a~ participat .p_ro~e~ori şi act~ri", toate s
au soldat cu un „fiasco cumplit''. Hehade nu s-a mulţumit cu atat, c1 a cerut Soc1eta~1 Academice 2500 de 
galbeni pentru a-şi tipări Biblia şi alte trei cărţi. Întrucât majoritatea membrilor ei s-au opus, el a ameninţat 
că, dacă nu i se vor da banii ceruţi, Societatea Academică se va destrăma. Până la urmă, pentru a-l 
îmbuna, la propunerea lui Laurian, membrii Societăţii Academice i-au aprobat suma solicitată, urmând ~a 
din vânzarea cărtilor tipărite banii să fie recuperaţi. Totuşi, peste zece zile, în şedinţa din 12/24 septembrie 
1868, după ce şi~a exprimat dezacordul cu folosirea accentelor la stabilirea ortografiei, şi-a dat demisia şi 
a părăsit sala. Numai cu greutate s-a lăsat convins să revină asupra demisiei. Revenind în sala de 
şedinţe, i-a mărturisit lui Laurian că mulţi oameni, inclusiv consulii Angliei şi Greciei, şi-ar fi exprimat 
mirarea că acceptă să stea la aceeaşi masă cu uniţii greco-catolici. Două zile mai târziu, sprijinit de 
ministrul Creţescu, care-i ura pe Laurian şi mai ales pe Al. Papiu llarian, a încercat să împiedice ţinerea 
unei şedinţe publice. În acest scop, i-a solicitat sprijinul lui Kogălniceanu. Acesta veni la şedinţă şi-i spuse 
lui Heliade „curat că toate argumentele lui sunt secături". Astfel, şedinţa publică s-a ţinut şi a fost un 
succes, fiind elogiată de ziarele „Românul" şi „Traian", ca şi ,,foile boiereşti". 

Văzându-şi contracarate intrigile, Heliade a ameninţat din nou cu demisia, dar Kogălniceanu şi N. 
Ionescu l-au obligat să renunţe la şantaj. Bariţiu îi mărturiseşte lui Cipariu că Heliade i-a vorbit şi lui de 
intenţia de a demisiona, când i-a făcut o vizită de rămas bun, înainte de a părăsi Bucureştiul. Cu acel 
prilej, el a recunoscut că asupra lui exercita presiuni clerul ortodox care-i considera uniţi pe toţi ardelenii şi 
ungurenii. Cu ocazia sesiunii, a stat de vorbă cu o serie de bucureşteni rezonabili care l-au atenţionat că 
Eliade era „un om de nimic, intrigant, blăstămat, fără caracter". Spre finalul epistolei din 1869, autorul ei îi 
dezvăluia lui Cipariu că la Ministerul Cultelor exista „o scrisoare a acelui mitropolit pe care d-ta-1 lăudaseşi 
odată foarte, foarte". Prin ea mitropolitul pretindea ca .uniţii să fie depărtaţi cu orice preţiu din România". 
Evident, înaltul ierarh era Şaguna de la Sibiu care stătea în spatele intrigilor lui Heliade contra greco
catolicilor8. 

La 15 mai 1871, Bariţiu se adresa de astă dată nu lui Cipariu, ci lui Ioan Micu Moldovan în 
problema actelor conferinţei intelectualilor greco-catolici care a avut loc în 13-14 aprilie la Alba Iulia. Ea a 
fost convocată din iniţiativa liderului politic Vasile Ladislau Pop care, ocupând o funcţie juridică importantă 
la Pesta, a sesizat că Biserica romano-catolică maghiară urmărea să-şi creeze o provincie ecleziastică 
autonomă şi să includă în sânul ei şi episcopatele greco-catolice pentru a şi le subordona. Conferinţa a 
avut menirea de a contracara această intentie. De la ea a lipsit mitropolitul Ioan Vancea care înclina să 
participe la congresul romano-catolic de la Pesta. În schimb, au participat clerici de rând şi intelectuali 
laici, în frunte cu Bariţiu şi cu profesorii de la şcolile din Blaj, între care a figurat şi Ioan Micu Moldovan. 
Participanţii la conferinţă au adoptat două documente ale căror concepte le-a redactat Bariţiu. Ele au 
reprezentat, de fapt, două memorii: unul înaintat împăratului de la Viena, iar celălalt, mitropolitului de la 
Blaj. La tipărirea lor şi a plenipotenţelor participanţilor se referea Bariţiu în scrisoarea sa din 1871. În 
legătură cu plenipotenţele, el era de acord ca ele să nu se publice „in extensum". Însă considera necesară 
păstrarea lor în arhiva mitropoliei, pe baza unui registru după care să li se poată urmări evidenţa. 
Plenipotenţele ofereau posibilitatea evidenţierii „în care ţinuturi au avut oamenii noştri bărbăţia mai mare". 
Evidenţa era necesară, deoarece la conferinţă a aflat că au fost cazuri în care unii aderenţi au lipsit „numai 
de frică". Principalele acte ale conferinţei era necesar să fie tipărite cât mai corect, ceea ce nu se putea 
spune despre tipografiile de la Braşo~ şi Sibiu. În continuare, Bariţiu l-a informat pe Cipariu despre un 
adevărat complot iniţiat împotriva sa. lnscenarea a început cu publicarea în „Gazetă" a unei scrisori în 
numele a 147 negustori din Braşov care n-au avut curajul s-o semneze. Prin această scrisoare, pe care o 
considera .o apostazie politică şi naţională", s-a urmărit o nouă dezbinare a naţiunii şi o batjocorire a 
tuturor apărătorilor programului naţional, o jignire a „bărbaţilor adunaţi în conferinţa de la Alba Iulia". Intriga 
o punea în legătură cu apariţia cărţii lui Popea despre Şaguna, la care se referea „Trompeta Carpaţilor". 
Avea de gând să răspundă complotului şi intrigii printr-un articol pe care-l va publica în „Kronstădter 
Zeitung". Considera necesar să apere interesele naţionale cu atât mai mult, cu cât a aflat că uneltele 

8 Vezi epistola VII. 
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guvernului ungar se pregăteau să înfiinţeze un comitet format din 12 negustori din Şchei şi din tot atâţia 
comercianţi secui şi armeni. Comitetul intenţiona să scoată un ziar prin care să se propage o politică 
obedientă insuflată „acestor bieţi negustori ignoranţi". Contracararea unei atari propagande impunea 
sprijinirea ziarului „Federaţiunea", pentru ca în paginile ei să se publice „contradeclaraţii din cât mai multe 
ţinuturi". Sprijinirea „Federaţiunii" era indispensabilă, întrucât pe „Albina" nu se prea putea conta9. 

Explicaţia orientării corespondenţei lui Bariţiu spre I. Micu Moldovan constă în faptul că, după 
1870, Cipariu şi-a concentrat eforturile asupra definitivării Sintaxei, volumul al doilea al Gramaticii, pentru 
a o prezenta la concursul iniţiat de Societatea Academică, iar, după acceptare, pregătirii ei în vederea 
tipăririi. Acest lucru reiese atât din schimbarea modului de adresare către destinatar, cât mai ales din 
epistola cu data de 20 octombrie 1876, în care îl roagă pe I. Micu Moldovan să-l salute din partea sa „pe 
domnul prepozit", adică pe Cipariu. Scrisoarea putea fi considerată un comentariu pe marginea premiului 
pe care autorul „Sintaxei" l-ar fi meritat pentru efortul depus la elaborarea ei. Comentariul începea cu 
propunerea pe care secretarul Societăţii Academice i-a făcut-o lui Cipariu, în numele „Delegaţiunii" sau 
Prezidiului acesteia, de a accepta în loc de premiu, doar o recompensă. Bariţiu aproba atitudinea lui 
Cipariu de a nu răspu~de la această propunere, fiind informat, probabil, despre intriga mizerabilă pornită 
asupra „Sintaxei" prin intermediul ziarului liberal „Alegătorul liber" de la Bucureşti. De astă dată, intriga nu 
s-a mai datorat lui Heliade, ci autorilor Dicţionarului academic, Laurian şi Massim. 

Referindu-se la cel dintâi, autorul epistolei îi dezvăluie lui Cipariu că acesta şi-a pierdut echilibrul 
psihic şi intelectual, ceea ce l-a făcut ca, la şedinţele Societăţii Academice, să se manifeste violent, bătând 
cu pumnul în masă şi insultându-i pe participanţii la dezbaterile ce-au avut loc cu prilejul alegerii a patru 
noi membri. Manifestarea violentă a lui Laurian s-a datorat încercării unora dintre participanţi de 
a-l alege ca membru pe Haşdeu, precum şi a dr. Creţescu, fost profesor de drept şi preşedinte al Cu~ii de 
Casaţie, spre care înclina majoritatea. 

La rândul său, Massim care avea mintea alterată din cauza unei uşoare apoplexii şi mai ales a 
mo~ii celor trei fii ai săi, i-a insultat pe participanţii la dezbateri, „cum i-a venit la gură", când a avut 
posibilitatea să vorbească. Laurian şi Massim nu l-au cruţat nici pe autorul scrisorii, acuzându-l că ar ţine 
cu „boierii", în realitate fiindcă nu li s-a alăturat şi nu i-a sprijinit în inepţiile lor. Cazul lor amintea de soarta 
tristă, asemănătoare, a lui I. Heliade-Rădulescu, Gavril Munteanu şi Al. Papiu llarian. Bariţiu reamintea că 
în 1870 le-a reproşat celor doi că şi-au luat asupra lor sarcina, ruinătoare de sănătate, de a elabora 
Dicţionarul Academic. Pentru munca lor au primit peste 5600 de galbeni, dar valoarea operei pe care au 
realizat-o era îndoielnică şi nu mulţumea pe nimenea. Le-a recomandat, de asemenea, să-i lase şi pe alţii 
să primească premii, dacă le meritau, fără a-i denigra şi fără a se degrada „la tocmeli negustoreşti". 

Controversele s-au prelungit în vreo patru şedinţe. Aprecia că eroarea ce s-a comis cu ocazia votării 
recompensei în locul premiului pentru Sintaxă, nu se va putea corecta decât eventual la viitoarea sesiune 
a Societăţii Academice. De aceea, lăsa la latitudinea lui Cipariu să decidă cum va crede mai potrivit în 
legătură cu acceptarea sau refuzul recompensei. 

În continuare, Bariţiu îi comunica filologului blăjean că din partea comisiei de revizuire a 
Dicţionarului, lui Massim şi Laurian i s-a trasat sarcina de a-i propune să prezinte Societăţii Academice 
spre examinare propriul său dicţionar. În eventualitatea că va accepta propunerea, îl ruga să-i comunice şi 
condiţiile, iar el le va aduce la cunoştinţă preşedintelui Societăţii Academice. Totodată îi va sugera 
acestuia să convoace o sesiune extraordinară în ianuarie sau martie 1877, pentru dezbaterea dicţionarului 
ciparian. În aceeaşi ordine de idei, Bariţiu îl ruga pe I. Micu Moldovan să-l atenţioneze „pe domnul 
prepozit" că a promis Societăţii Academice ca până în 1876, să-i trimită „un vocabular cu cuvinte vechi din 
perioada ce se întinde până la 1700 inclusive". Dacă nu va putea sau nu va voi să-l trimită, să anunţe 
comisia de revizuire a Dicţionarului academic, pentru a se apuca membrii ei să-l elaboreze. 

Bariţiu revine asupra Sintaxei în epistola din 21 decembrie 1876. Pe parcursul ei, îl roagă pe I. 
Micu Moldovan să-l informeze „pe dl. prepozit" că membrii „Delegaţiei" sau Prezidiului Societăţii şi-au 

exprimat satisfacţia, când au aflat că Sintaxa îi apa~ine. Totodată, şi-au exprimat indignarea când au aflat 
că Laurian şi Massim s-au apucat „a forfeca, schimba, corege, dre~e manuscriptele după placul 
dumnealor". Datorită intervenţiei lor, au şi fost înlăturaţi din „Delegaţiune". ln acest fel s-a respectat voinţa 
autorului care a avertizat că nu va admite nici o modificare în opera sa. 

9 Vezi epistola IX. 
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Dar, pentru a rezolva problema locului şi a subvenţionării tipăririi Sintaxei, .Delegaţiunea" nu se 
va întruni, deocamdată, deoarece noul ei preşedinte, Ioan Ghica, se afla într-o misiune diplomatică ·1a 
Londra. La absenţa preşedintelui se adăuga lipsa banilor. Va trebui să se aştepte noul an financiar pentru 
a se apela la dobânda ce revenea după acţiunile Societăţii Academice. Aceasta însemna, de fapt, luna 
martie din 1877. 

Pregătirea războiului de independenţă şi apoi declanşarea lui vor determina o nouă întârziere a 
banilor, pe care Cipariu ar fi trebuit să-i primească pentru a începe tipărirea Sintaxei cu corecturile de 
rigoare, după cum reiese din scrisoarea primită de Ioan Micu Moldovan cu data de 1 mai. Societatea 
Academică nu putea trimite banii până nu-i avea la dispoziţie. Or, datorită războiului, plătirea dobânzii s-a 
sistat temporar. Cupoanele după capitalul Societăţii Academice şi după cei 1 OOO de galbeni donaţi de 
Zappa se păstrau însă, iar, în momentul când va deveni posibil, se va efectua plata atât pentru premiu, cât 
şi pentru tipărirea Sintaxei, inclusiv a corecturilor. De altfel, în contul sumei votate pentru tipărirea Sintaxei, 
se va livra hârtia de la Bucureşti şi se va plăti transportul ei. 

Pentru desfacerea Sintaxei în Ardeal, Bariţiu preciza că i-a scris lui G. Sion să acorde un 
scăzământ de 25%. Prin răspunsul său, acesta l-a informat că din volumul întâi al Gramaticii nu s-au 
vândut decât puţine exemplare în România şi, de aceea, întreba dacă nu se puteau valorifica în 
Transilvania vreo 200-300. S-a declarat de acord să se trimită deocamdată 100 de exemplare pentru 
ardeleni, dar şi pentru acestea i-a solicitat o reducere de 25% din preţul fixat. S-a decis să facă o atare 
ofertă, deoarece s-a gândit la pericolul că turcii ar putea ajunge la Bucureşti şi, cum aveau obiceiul să 
incendieze pe unde treceau, prin cele o sută de exemplare volumul I era salvat. 

Prin scrisorile din 1876 şi 1877, Bariţiu a abordat, desigur, şi alte subiecte. Astfel, în epistola 
menţionată din 24 octombrie 1876, el se referea la proiectul de Statut al Astrei, pe secţiuni. Nu a avut 
posibilitatea să le dea atentie, deoarece a avut de rezolvat probleme legate de falimentul fabricii de hârtie 
de la Zărneşti. Statutele A~trei mai puteau aştepta. Însă, pentru întocmirea lor, ar fi necesar să-şi aducă 
aportul şi „literaţii noştri", prin trimiterea de proiecte, pe care era dispus să le publice în paginile revistei 
„Transilvaniei". Colaborarea i-ar permite să aibă mai mult timp pentru a se „bate cu boierii şi cu renegatii 
noştri de la Cluj"; de asemenea, pentru a se ocupa de „afacerile României". În tot cazul, dacă va 'fi 
necesar, va propune Comitetului Astrei ca la definitivarea Statutelor să invite la Sibiu atât pe Cipariu, cât şi 
pe el însuşi. 

O altă cauză pe care Bariţiu a invocat-o atunci când a afirmat că nu s-a putut ocupa de Statutele 
Astrei s-a datorat necesităţii de a-l ajuta pe „bietul Iacob carele nu mai poate lucra nimic", pentru a salva 
„Gazeta". La Iacob Mureşianu s-a referit şi în epsitola din 10 noiembrie 1876, în care a relatat că, venind 
de la Zărneşti, l-a vizitat pentru a stabili conţinutul viitorului număr al „Gazetei". Cu această ocazie bătrânul 
s-a plâns că blăjenii i-ar datora o restanţă de 200 fl. şi de aceea se gândea să sisteze apariţia ziarului. 
Fiindcă pe Iacob l-a părăsit memoria, îi cerea lui I. Micu Moldovan să se intereseze dacă nu cumva 
plângerea reprezenta o eroare. Solicita lămuriri de la Blaj, deoarece încetarea apariţiei „Gazetei" ar face 
mult „zgomot şi ar lăsa impresiuni prea neplăcute în viaţa abonaţilor". 

La 26 decembrie 1876, Bariţiu îi scrie lui I. Micu Moldovan că a primit pachetul şi banii, împreună 
cu răspunsurile la scrisorile precedente, din care rezultă că plângerea lui Iacob Mureşianu în legătură cu 
cei 200 de florini restanţă s:a dovedit o eroare, aşa cum a bănuit. Agravarea stării de sănătate a „bietului 
Iacob" s-a demonstrat „sâmbăta trecută" când, .venind de la Poştă ameţi şi căzu pe brânci în mijlocul 
drumului". 

Epistola din 23 iunie 1876 relevă că Bariţiu a intermediat o comandă de că~i pentru Casa 
şcoalelor din Blaj. Comanda a constat, după cum reiese din scrisoarea următoare, în cinci Dicţionare 
maghiaro-române şi în zece exemplare din Femeile, de Iulius Peterzani. Fiind strâmtorat de bani, îl ruga 
pe I. Micu Moldovan să intervină la Casa şcoalelor pentru a primi contravaloarea lor. La 26 decembrie 
acelaşi an îl anunţa. pe I. Micu Moldovan că a primit pachetul în care a găsit 15 fl. şi 12 creiţari, preţul 
că~ilor menţionate. li mulţumea şi-i da de înţeles că banii primiţi erau bineveniţi, fiindcă va putea face faţă 
cu ei sărbătorilor de iarnă. 

O dezvăluire cu iz politic cuprinde scrisoarea din 21 decembrie 1876. Prin ea Bariţiu i se 
confesează lui I. Micu Moldovan şi prin intermediul acestuia lui Cipariu că, în ultimele luni a observat 
violarea corespondenţei pe care o primea de către poliţia secretă a guvernului lui Tisza Kalman. Tot de 
câteva luni şi-a dat seama că are pe urma sa spioni. Aceştia l-au urmărit toată vara doar-doar va merge la 
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Vâlcele la băi pentru a se întâlni cu Axente şi a pune la cale făurirea .Daciei mari", deşi cea mai mare 
parte a ei constituia sferă de influenţă şi pretenţii a Rusiei. Nu-i va putea opri pe spionii lui Tisza să-i 
controleze corespondenţa. Dar, după ce o vor citi .până li se vor umfla ochii" să i-o restituie, aşa cum 
proceda Cabinetul negru austriac care o copia şi apoi o reintroducea în plic şi o trimitea destinatarului10. 

Ultima dintre scrisorile pe care le publicăm mai jos i-a fost trimisă lui I. Micu Moldovan de către 
Bariţiu la 1 O ianuarie 1891, deci la şapte ani de la încetarea din viaţă a lui Cipariu. Ea se referă la un ajutor 
de 200 fi. pe care i l-a trimis mitropolitul de la Blaj pentru a elabora volumul III al Istoriei Transilvaniei. 
Ajutorul îl stimula la îndeplinirea promisiunii de a aduce istoria Ardealului la zi. Se afla în întârzierea 
angajamentului din cauza efortului pe care l-a depus la redactarea şi tipărirea volumului al II-iea care l-a 
epuizat şi i-a subţiat punga. Recuperarea cheltuielilor făcute cu acest volum prin vânzarea lui se realiza 
anevoios. A contribuit la întârziere, în al doilea rând, timpu_I pe care i-l lua funcţia de preşedinte al Astrei, 
întrucât nu era ajutat efectiv decât de un singur secretar. ln sfârşit, schiţarea planului volumului al III-iea 
nu era o muncă uşoară, datorită vastităţii materialului documentar adunat, pe care va trebui să-l selecteze 
şi să-l sistematizeze pentru a fi cuprins într-un singur volum 11 • 

Valoroasa colecţie de scrisori primite de G. Bariţiu de-a lungul lungii lui cariere de publicist şi 
istoric, de la diverse personalităţi politice şi de cultură, publicată înainte de anul 2000, conţine şi vasta 
corespondenţă pe care i-a adresat-o Cipariu timp de peste trei decenii, din 1836 până în 187712. Din 
această vastă corespondenţă nu lipsesc epistolele care reprezintă răspunsurile filologului blăjean la 
acelea ce i le-a trimis Bariţiu între 1861-1877. Astfel, la a doua scrisoare a lui Bariţiu din 1861, prin care 
făcea o comandă de manuale şcolare în valoare de 40 florini, Cipariu i-a răspuns, în septembrie acelaşi 
an, că a pregătit pentru expediere 100 de Abecedare în valoare de 18 fi. (a câte 18 creiţari fiecare). Dar, 
pentru cele 50 de Catehisme comandate ar fi fost necesari 38 fi. şi 50 cr. Or, această sumă, împreună cu 
18 fi. pentru Abecedare, depăşea cei 40 fi. plătiţi anticipat. Prin urmare, nu putea fi vorba şi de câteva 
exemplare de Gramatici şi Istorii biblice. De aceea, îl ruga să-i comunice ca în contul celor 40 de florini ce 
anume să-i trimită. Se vede că Bariţiu i-a făcut precizarea solicitată, fiindcă la 20 octombrie 1861 Cipariu îl 
înştiinţa că va merge peste câteva zile la Sibiu şi va duce cu el manualele indicate13• 

Chestiunea achitării preţului tipăririi protocoalelor conferinţei naţionale din ianuarie 1861, 
abordată de Bariµu în prima şi a doua epistolă, Cipariu o soluţionează informându-l, în ianuarie 1862, că 
tipografilor Romer şi Kamner le va trimite, în contul lor, 35 fi. şi 75 cr. 14. La scrisoarea lui Baritiu din 1 
februarie 1862, Cipariu i-a răspuns opt zile mai târziu. Îl asigura că nici nu s-a gândit la redactarea 
„jurnalului" Astrei. Statutele Asociaţiei conţineau precizarea clară că redacţia jurnalului revenea 
primsecretarului, adică lui Bariţiu. Lui îi ajungea funcţia de vicepreşedinte. El a adus vorba într-o epistolă 
anterioară de „Foaia Asociaţiei", fiindcă dorea să-i ştie programul pentru a colabora la susţinerea lui cu 
materiale şi articole15. 

La lungul comentariu politic al lui Bariţiu din septembrie 1865, prilejuit de dizolvarea Dietei de la 
Sibiu şi de convocarea alteia pe baza legilor din 1791 şi 1848, Cipariu exprima părerea că, decât să se 
participe la alegeri şi să se desemneze deputaţi care să nu apere cu bărbăţie cauza naţională, atunci „mai 
bine va fi_ să şedem cu toţii acasă" 16 • 

ln legătură cu colaborarea la elaborarea Dicţionarului limbii române, decisă la şedinţele prilejuite 
de constituirea Societăţii Academice, la care se referea Bariţiu în epistola din 25 octombrie 1867, Cipariu i
a comunicat, la 7 noie~brie acelaşi an, că n-a ajuns să-i acorde atenţie din cauza sănătăţii şubrede şi a 
ocupaţiilor lui multiple. ln redactarea pă~ii ce-i revenea se va putea baza, deocamdată, pe Dicţionarul de 
la Buda şi pe acela al lui Bob. Era necesar, însă, ca pentru efectuarea cercetării ştiinţifice „Delegaţiunea" 
sau Prezidiul Societăţii Academice să trimită banii promişi. Nu spera, totuşi, să-i primească, deoarece 
Eliade, ca preşedinte şi mai ales ca poet şi politician, nu acorda importanţă evoluţiei istorice a cuvintelor, 
el având alte principii filologice decât ale sale. Concepţia lui despre întocmirea unui dicţionar etimologic nu 
era agreată de majoritatea membrilor Societăţii Academice. 

10 Vezi epistola IX-XIV. 
11 Vezi epistola XV. 
12 George Bari!iu şi contemporanii săi, voi. V, Bucureşti, 1981, p. 71-355. 
13 Idem, p. 337-338. 
"Idem, p. 342. 
' 5 Ibidem, p. 344. 
16 Ibidem, p. 345. 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



486 Corespondenţa lui George Bariţiu 

În ceea ce privea chestiunea înfiinţării a cât mai multe şcoli de normă, cum se numeau şcolile 
primare mai pretenţioase, la care s-a referit Bariţiu în aceeaşi epistolă din octombrie 1867, Cipariu 
recunoştea că Mitropolia din Blaj avea posibilitatea să joace un rol important. Dar ea singură nu putea 
face, totuşi, prea mult. Lipseau oamenii cu iniţiativă care să se implice pe plan local, aşa cum a procedat 
avocatul Ioan Raţiu la Turda17. 

La invitatia din 26 august 1868, trimisă de Baritiu din Bucureşti, în numele său, al lui Laurian, 
Hodoş şi Al. Rom.an, de a veni la sesiunea Societăţii Ac~demice, Cipariu a răspuns la 1 septembrie. În 
răspuns invoca mai multe piedici, fără a le preciza. Dar îşi exprima convingerea că, .d-voastre veţi putea 
lucra negreşit tot aşa de bine, ca şi împreună cu mine". De fapt, unul din motivele neparticipării lui la 
sesiune s-a datorat trimiterii manuscrisului cu volumul I al Gramaticii sale la concursul iniţiat de Societatea 
Academică, cu ocazia constituirii ei în 1867, pentru cea mai bună operă morfologică sub titlul "Analitica". 
Concursul prevedea premierea celei mai bune Gramatici cu 300 de galbeni şi, de aceea, nu voia să 
influenţeze prin prezenţa sa acordarea premiului. 

Referitor la dicţionarul sau glosarul său, mulţumea pentru promisiunea de a-l sprijini, însă, 

deocamdată, nu se gândea să-l prezinte Societăţii Academice, până ce nu va vedea orientarea ei din 
punct de vedere ortografic şi gramatical18• 

Relativ prompt a răspuns Cipariu la epistola lui Bariţiu din 10 octombrie 1869, prin care-l informa 
despre intriga pusă la cale de Heliade şi clerul ortodox împotriva ardelenilor greco-catolici. Filologul 
blăjean motiva lipsa lui de la recenta sesiune a Societăţii Academice prin starea sănătăţii sale precare 
care nu-i permitea ieşirea din casă în condiţiile instalării unei ierni veritabile; datoria lui de a participa la 
şedinţele consistoriale şi la pregătirea Sinodului Bisericii greco-catolice; efortul susţinut pretins de 
corecturile cerute de tipărirea volumului I al Gramaticii. Cât despre intriga lui Heliade, îl asigura pe Bariţiu 
că nu-l supăra în nici un fel, deoarece a avut onoarea de a-l cunoaşte bine. Ajuns la bătrâneţe, nu şi-ar 
ierta să nu fi învăţat a nu da atenţie unei „apucături ciocoieşti". Alături de celelalte motive, atmosfera 
creată de Heliade şi adepţii săi, .mă vor determina să nu merg nici la anu venitoriu, de voi trăi şi poate ca 
să nu mai merg nice una dată" 1 9. 

La scrisorile lui Bariţiu din 1871 şi 1876 nu s-au păstrat răspunsurile lui Cipariu, ci numai la aceea 
din 1 mai 1877, cu care se încheie corespondenţa dintre cei doi corifei ai culturii şi ai vieţii politice din 
secolul al XIX-iea. Explicaţia o dă spre finalul acestei epistole, unde preciza că, în ultimii ani, cel care l-a 
ajutat să răspundă la corespondenţa primită a fost colaboratorul său I. Micu Moldovan. Din ea rezultă că 
încă din iama trecută i-a cerut acestuia să informeze Prezidiul Societăţii Academice că nu se va implica în 
munca de revizuire a Dicţionarului lui Massim şi Laurian. Deşi, potrivit concepţiilor sale, modul elaborării 
Dicţionarului îl considera eronat, totuşi nu voia să dea prilejul autorilor lui de a-l acuza că ar fi .contribuit 
cât de putin la descrierea operei lor". 

î'n legătură cu dicţionarul sau glosarul său, recunoştea că nu l-a trimis Societăţii Academice, 
întrucât nu l-a terminat. Nu s-a putut ocupa de el pentru că, pe de o parte, i-a consumat tot timpul 
redactarea Arhivului şi elab.orarea celui de al doilea volum al Gramaticii prezentat Societăţii Academice, 
iar, pe de altă parte, fiindcă a primit un material documentar nou, pe care nu l-a studiat şi nu l-a exploatat 
încă. Nu putea preciza când îl va finaliza, însă, dacă-l va termina, nu va ezita să-l înainteze Societătii 
Academice. Îşi exprima regretul că n-a avut posibilitatea să-l definitiveze, deoarece era conştient că ..la 
Academie sunt puţini care să cunoască de facto şi din proprie experienţă întreaga literatură veche până la 
1700 din toate provinciile". Spre sfârşitul ultimei scrisori, declara că i s-a urât cu tărăgănelile şi diferitele 
pretexte invocate de Prezidiul Academiei cu scopul justificării netrimiterii banilor ce i se cuveneau pentru 
premiu şi tipărirea Sintaxei20. 

Dacă la epistolele lui Bariţiu din ! 871 şi 1876 lipsesc răspunsurile lui Cipariu, în schimb se 
păstrează acelea ale lui I. Micu Moldovan. ln lunile aprilie-iunie 1871, I. Micu Moldovan îi adresează lui 
Bariţiu cinci scrisori, prin care-l informează despre tipărirea actelor conferinţei din aprilie acelaşi an de la 
Alba Iulia şi totodată face comentarii pe marginea aşa-zisei .înfrăţiri" de la Braşov. Astfel, la 11 mai 1871 îi 
aducea la cunoştinţă că a întârziat tipărirea documentelor conferinţei, pe de o parte fiindcă mitropolitului i 

11 Ibidem, p. 347·348. 
1e Ibidem, p. 348·349. 
•9 Ibidem, p. 349·350. 
ro Ibidem, p. 354·355. 
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s-a înmânat adresa numai în 6 mai, iar, pe de altă parte, pentru că preşedintele ei nu i-a trimis protocolul 
decât o zi mai târziu prin canonicul Papfalvi. Imediat ce le-a primit, le-a expediat la tipografia lui Filtsch 
pentru a le tipări cât mai repede posibil. Corecturile le va efectua el, tot atât de prompt pentru ca, într-o 
săptămână, să apară sub forma unei broşuri. Plenipotenţele delegaţilor la conferinţă nu le-a dat la tipar, 
întrucât includerea lor în broşură ar face ca ea să fie mult mai voluminoasă şi, în plus, i-ar întârzia apariţia 
cu 7 până la 10 zile. Dacă Bariţiu va considera ca şi plenipotenţele să fie incluse în broşură, să-l informeze 
şi el se va conforma. 

La 2 mai, I. Micu Moldovan îl înştiinţa pe Bariţiu că a primit primele exemplare ale broşurii cu 
Actele conferinţei de la Alba Iulia, din care-i trimitea două pentru a le vedea, în eventualitatea că nu i-au 
parvenit deja din partea lui Krafft. Celelalte exemplare le-a trimis 11încoace-încolo" pentru ca aceia 
interesaţi să le aibă la dispoziţe. Totodată, s-a adresat şi unor ziare pentru ca, prin intermediul lor, să fie 
informaţi cititorii despre apariţia broşurii. Împreună cu cele două exemplare ale broşurii, s-a decis să-i 
restituie şi conceptele documentelor adoptate la Alba Iulia, aşa cum şi-a exprimat dorinţa la conferinţă. 

I. Micu Moldovan revine asupra Actelor conferinţei la 3 iunie 1871 pentru a-i preciza lui Bariţiu că 
s-au tipărit 1000 de exemplare, din care 50 îi stăteau la dispoziţie. Din cele o mie de exemplare, a trimis 
400 unor destinatari din diferite pă~i ale Transilvaniei. Peste Carpaţi a expediat câte un exemplar lui Al. 
Papiu llarian la Bucureşti, unui profesor din Craiova (probabil Simion Mihali) şi altuia stabilit la Huşi. 

Referitor la aşa-zisa Jnfrăţire" cu maghiarii a celor 147 de negustori din Şcheii Braşovului şi la 
proclamaţia denigratoare la adresa lui Bariţiu şi a participanţilor la conferinţa de la Alba Iulia, publicată în 
11Gazeta Transilvaniei", I. Micu Moldovan îşi exprima dezaprobarea în scrisoarea din 16 mai 1871, 
considerând-o şi el o trădare a intereselor naţionale. În următoarea epistolă, din 28 mai, acesta îl înştiinţa 
pe Bariţiu că blăjenii s-au întrunit la 16 mai şi au adoptat o declaraţie împotriva Jnfrăţirii" de la Braşov. 
Declaraţia a fost precedată de o cuvântare a canonicului Grigore Mihali, căruia i-a dat răspuns mitropolitul 
Vancea. Ambele ar merita să vadă lumina tiparului. Declaraţia a fost concepută pe linia tonului adoptat în 
Pronunciamentul de la Blaj din 1868. Cu ocazia discutării ei, unii vorbitori au exprimat opinia adoptării şi a 
unei dezavuări a denigrării lui Bariţiu. Dar cei mai mulţi dintre participanţi au fost de părere că, "Bariţ stă 
mai sus în opinia publică a românilor, decât să-l ajungă cârtelele unor vânturari". Declaraţia adoptată la 
Blaj apărea într-o evidentă contradicţie cu ,,Telegraful român". Organul de presă al mitropoliei ortodoxe de 
la Sibiu lua apărarea Jnfrăţirii" de la Braşov în numărul din 23 aprilie 1871, iar în cel din 25 mai nu ezita 
să-l atace şi pe I. Micu Moldovan într-un articol intitulat: 11Sapientul din Blaj"21 . 

La scrisoarea din 24 octombrie 1876 în care Bariţiu relata despre discuţiile iscate la recenta 
sesiune a Societăţii Academice pe marginea Sintaxei lui Cipariu şi a Dicţionarului lui Massim şi Laurian, ca 
şi la aceea din 10 noiembrie acelaşi an despre decăderea fizică şi intelectuală a lui Iacob Mureşianu, I. 
Micu Moldovan a răspuns la o lună, respectiv două săptămâni mai târziu. În prima parte a epistolei din 24 
octombrie, arăta că, deşi aprecia în mod sincer Societatea Academică prin valoarea ei de înaltă instituţie 
culturală, nu putea fi de acord nici cu intrigile din anul precedent, nici cu acelea din sesiunea recent 
încheiată. Ele reflectau erori şi contradicţii între condiţiile prevăzute în 1875 şi respectiv 1876 pentru 
elaborarea Sintaxei. Prin eliminarea lor, s-ar fi putut evita atmosfera ce s-a creat cu ocazia votării 
premiului. Datorită atmosferei create de discuţiile contradictorii, era sigur că Cipariu şi-ar fi menţinut 
hotărârea de a nu accepta 11 remuneraţiunea" în locul premiului la care avea dreptul. A cedat numai pentru 
că nu voia să pricinuiască o adâncire a tensionării atmosferei apărute de la sesiunea inaugurării Societăţii 
Academice. Tocmai pentru a-i menaja susceptibilitatea, a ezitat să-i prezinte lui Cipariu propunerea pe 
care i-a făcut-o G. Sion, secretarul general al Societăţii Academice, privind premierea Sintaxei cu aceeaşi 
sumă primită pentru primul volum al Gramaticii. Din aceleaşi considerente nu i-a adus la cunoştinţă 
deocamdată comentariul defavorabil apărut în ,,Alegătorul liber". La timpul potrivit i-l va prezenta totuşi. Tot 
atunci îi va da să citească în întregime epistola lui Bariţiu din 24 octombrie 1876. Considera important 
faptul că T. Cipariu a înfruntat şocul informaţiilor defavorabile şi a început tipărirea Sintaxei, cu toate 
dificultăţile financiare cauzate de întârzierea banilor promişi de Prezidiul Societăţii Academice. 

În a doua parte a aceleaşi epistole din 24 octombrie, I. Micu Moldovan îi expunea lui Bariţiu 
opiniile sale despre comitetul Astrei şi despre susţinerea revistei acesteia 11Transilvania". Dificultăţile se 
datorau numărului redus de intelectuali români cu studii superioare, pe care să-i intereseze şi să dea bani 

11 George Bariţ şi contemporanii săi. voi. V. Bucureşti. 1981, p. 278-355. 
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pentru a-şi procura lucrări cu caracter ştiinţific sau opere literare. Din acest punct de vedere, era necesar 
să se ţină seama de posibilităţile materiale şi de mentalitatea majorităţii poporului român „aservit de 
secuii". Astfel, era convins că orice român ar fi fost dispus să susţină apariţia revistei „Transilvania". Dar, 
cu toate dificultăţile generate de trecutul istoric şi de realităţile puţin favorabile ale prezentului, autorul 
scrisorii aprecia că Bariţiu nu se va descuraja. Invoca, în acest sens, argumentul că el s-a implicat din nou 
în salvarea „Gazetei". Prin munca, priceperea şi experienţa lui a făcut ca „Gazeta" să fie iarăşi citită şi să 
fie aşteptată cu interes de solicitanţi, pentru „a se informa şi orienta după dânsa". Referitor la antrenarea 
în activitatea Astrei a anumitor persoane cu vederi mai radicale, în condiţiile politice date, atenţiona că-i 
puteau periclita existenţa. 

I. Micu Moldovan încheia scrisoarea din 24 noiembrie 1876 cu bilanţul serviciilor şi datoriilor 
reciproce, aşa cum i-a cerut Bariţiu în epistola din 10 noiembrie acelaşi an. Bilanţul cuprindea sumele pe 
care i le datora pentru cărţile ce i le-a trimis, precum şi pentru acelea ce i le comanda. Conţinea, de 
asemenea, şi evidenţa sumelor datorate de patru profesori blăjeni pentru abonamentele pe anii 1873 şi 
1874 la „Gazeta Transilvaniei". Fiindcă Bariţiu i-a scris la 1 decembrie că n-a primit încă banii la care s-a 
referit în scrisoarea precedentă, două zile mai târziu I. M. Moldovan i s-a adresat din nou pentru a-l 
asigura că i-a expediat într-un pachet, pe care a menţionat că ,,înlăuntru" se aflau bani ce reprezentau 
contravaloarea unor cărţi. După cum s-a arătat mai sus, abia la 26 decembrie 1876 Bariţiu i-a confirmat că 
a primit pachetul cu banii aşteptaţi22 • 

Corespondenţa dintre Bariţiu şi I. M. Moldovan a continuat şi după 1876 până în 1891, după cum 
demonstrează atât epistola celui dintâi din acest an, cât şi scrisorile pe care i le-a adresat cel de al doilea 
până în 1881, apărute în volumul V al colecţiei menţionate, realizată de un grup de cercetători clujeni23. 

În concluzie, corespondenţa pe care Bariţiu a întreţinut-o cu Cipariu şi I. M. Moldovan între 1861-
1876 merită să vadă lumina tiparului, fiindcă, prin conţinutul ei, lărgeşte şi completează baza documentară 
necesară aprofundării studiilor despre viaţa politică şi culturală a românilor transilvăneni din aceşti ani. 
Referitor la aspecte ale vieţii politice ale românilor ardeleni, corespondenţa oferă informaţii despre: 
conferinţa naţională din ianuarie 1861 prilejuită de trecerea monarhiei habsburgice de la neoabsolutismul 
postrevoluţionar la cel liberal; anul 1865 care a reprezentat primul pas spre înlocuirea regimului liberal cu 
cel dualist, inaugurat oficial în 1867; conturarea încă din 1867 a ideii întocmirii unui „memorial" împotriva 
„uniunii" Transilvaniei cu Ungaria, impusă de exponenţii intereselor nobilimii maghiare mai întâi în 1848 şi 
apoi între 1865-1867; încercarea din 1871 a autorităţilor maghiare de a-şi subordona şi influenţa cel puţin 
o parte a românilor ardeleni prin intermediul Bisericii romano-catolice, ceea ce a determinat riposta clerului 
şi intelectualităţii greco-catolice prin documentele adoptate în conferinţa de la Alba Iulia; subterfugiile la 
care a recurs guvernul nobiliar ungar al lui Tisza Kalman, prin organizarea simulacrului de ,,înfrăţire 
maghiaro-română" din 1876 de la Braşov ce viza adâncirea disensiunilor dintre ortodocşi şi greco-catolici 
şi prin aceasta subminarea solidarităţii naţionale româneşti etc. 

Corespondenţa reflectă aspecte ale vieţii culturale a românilor ardeleni îndeosebi în legătură cu 
organizarea şi activitatea Astrei în primii ani ai existenţei sale, inclusiv cu elaborarea statutelor pe baza 
cărora să-şi desfăşoare activitatea. Nu lipsesc informaţiile despre strădaniile privind apariţia unei reviste a 
Astrei care să publice şi în acest mod să încurajeze crea~ile cu caracter literar, filologic şi istoric. 

O importantă contribuţie aduce corespondenţa pe care o publicăm mai jos la evidenţierea 
legăturilor culturale dintre românii transilvăneni, bănăţeni şi ungureni şi cei de la est şi sud de Carpaţi, uniţi 
într-un singur stat cu numele de România. Evenimentul cel mai important care a marcat această 
colaborare a fost înfiinţarea în 1867 a Societăţii Academice, precursoarea Academiei Române. 
Constituirea Societăţii Academice prin includerea în sânul ei a celor mai de seamă intelectuali ai vremii din 
toate provinciile locuite de români, simboliza nu numai înfăptuirea unei culturi comune, ci şi liantul care 
trebuia să pregătească viitoarea lor unire politică. 

Despre aspectele pozitive ale Societăţii Academice, dar şi despre disensiunile ivite între 
intelectualii ardeleni şi cei din România în primul ei deceniu de activitate, corespondenţa conţine, de 
asemenea, informaţii lămuritoare. Din conţinutul ei, rezultă că disensiunile s-au ivit încă din primele sesiuni 
ale Societăţii Academice şi au fost determinate de concepţiile diferite privind elaborarea unei gramatici, a 

22 Ibidem, p. 296-404. 
23 Ibidem, p. 304-322; vezi şi epistola XV. 
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unui dicţionar şi a ortografiei care să faciliteze promovarea unei limbi literare unitare. Concepţiile diferite 
oglindeau, în fond, mentalităţi şi judecăţi deosebite. Acelea ale ardelenilor, bănăţenilor şi ungurenilor erau 
mai apropiate de cele proprii Europei centrale şi occidentale. În schimb, ale românilor de la sud şi est de 
Carpaţi, inclusiv ale intelectualilor din Basarabia şi ale românilor din Peninsula Balcanică, s-au dovedit a fi 
proprii lumii orientale ortodoxe. De altfel, aceste deosebiri au îmbrăcat şi un aspect religios sub forma unei 
aversiuni împotriva a tot ce era catolic. Ca exponent tipic al fanatismului anticatolic s-a manifestat Ioan 
Heliacle-Rădulescu care i-a mărturisit lui Laurian şi Bariţiu că împărtăşea concepţia clerului ortodox. 
Fanatismul l-a împiedicat să ia în considerare şi să admită că Biserica greco-catolică a jucat un rol 
hotărâtor în formarea unei intelectualităţi româneşti în Transilvania înainte de 1848, care a contribuit 
decisiv la făurirea ideologiei naţionale. De asemenea, n-a ţinut cont că această ideologie a avut un efect 
benefic şi în Ţara Românească şi în Moldova prin răspândirea ei în şcolile ce s-au înfiinţat în cuprinsul lor 
după înlăturarea regimului fanariot, datorită învăţătorilor şi profesorilor veniţi din Ardeal. Între aceşti dascăli 
ardeleni, fie ei greco-catolici sau ortodocşi, mai cunoscuţi au rămas, prin activitatea depusă la sud şi est 
de Carpaţi în deceniile premergătoare revoluţiei paşoptiste: Aaron Florian, August Treboniu Laurian, Ioan 
Maiorescu, Nifon Bălăşescu şi Axente Sever. 

Fără ideologia naţională creată de corifeii Şcolii Ardelene în anii când au funcţionat ca profesori 
la Blaj, propagată prin intermediul preoţilor şi învăţătorilor de-a lungul primei jumătăţi a veacului al XIX-iea, 
ar fi fost mult mai dificil pentru românii transilvăneni, bănăţeni şi ungureni să reziste politicii de 
deznaţionalizare promovată de autorităţile nobiliare maghiare, atât înainte de 1848, cât mai ales după 
1867. Totodată, ar fi fost mult mai greu ca acestor români să li se cultive conştiinţa solidarităţii naţionale cu 
fraţii din România, premisă a dorinţei şi voinţei lor de a se uni cu patria mamă. Fără să ţină seama de 
aceste considerente şi de faptul că între invitaţii la constituirea Societăţii Academice s-au aflat intelectuali 
greco-catolici de prestigiu ca Timotei Cipariu, Alexandru Roman şi George Bariţiu, I. Heliade Rădulescu şi 
susţinătorii săi n-au ezitat să le conteste meritele, să-i denigreze şi să ţeasă împotriva lor intrigi. 

Meritul reprezentanţilor românilor ardeleni - care au devenit membrii fondatori ai Societăţii 
Academice - de a nu se lăsa dominaţi de resentimentele provocate de atitudinea lui Heliade şi a 
susţinătorilor săi se reflectă clar în corespondenţa pe care o publicăm. La fel, se oglindeşte şi orizontul 
larg demonstrat de intelectuali prestigioşi din România ca G. Sion, M. Kogălniceanu şi B. P. Haşdeu care 
nu au încurajat manifestările jignitoare şi denigratoare contra greco-catolicilor. Dimpotrivă, ei au apreciat 
contribuţiile remarcabile ale acestora la progresul studiului limbii române, a publicisticii şi a istoriei 
românilor, chiar dacă n-au fost de acord cu toate concepţiile ardelenilor, ci le-au supus unei critici obiective 
pe cele pe care le-au considerat greşite. 
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GEORGE BARIŢIU CĂTRE TIMOTEI CIPARIU 

I. 
Braşov, 1861 martiu 30 n/ou/ 

Reverendissime domine! 

ANEXE 

Nu ştiu, eram să-şi cer ertare pentru îndrăzneala mea. Excelenţa sa domnul mitropolit24 presupusese că dacă se va 
tipări protocolul Conferinţei naţionale cu toate adusele sale, voiu trimite şi la Blaşiu căteva exemplare. Aşia eu, neştiind că ce 
număr de exemplare să trimit, am pus într-un pachet 100 exempl. şi am rugat pe domnul consilier Ilie Măcelaru25 ca, din Sibiu să-l 
nainteze în primirea domniei tale cu ocaziune sigură. Rugarea mea mai departe este ca să binevoiţi a concrede acele 100 
exempl. sau unui compactor de omenie, care va fi având şi alte cărţi în comisiune, sau la altcineva om de treabă, carele să se 
insărcine/ze/ cu distragerea lor, pe timpul ce mai e până pe la deschiderea sinodului pe lângă o previziune de 15%, cu care doară 
s-ar îndestula. Numai să nu dea nimic pe credit. Excelenţiei sale i-am trimis, tot prin d. Măcelaru, 7 exempl. legate ca să 
binevoiască a dispune cu ele. N-am îndrăznit a scrie excelenţei sale nimic pentru atâta bagatelă, că are alte şi alte de a citi pânâ 
la scrisori de-ale mele. 

Tipografii Romer et Kamner mă tot întreabă şi [de] o samă de Crestomaţii de-ale răposatului Nichifor, ce mi se pare au 
apucat tot la Pop, alăturea cu dicţionarele noastre, fără ca să desfacă vreodată socoteala lor, sau că acelea vor fi stând pe acolo 
undeva nevândute! Aş vrea să scap de gurile lor. A dona temporal toate ar merge cum ar merge, dar când se află intre români 
caractere pertide, fii de-ai lui luda lscarioteanul ca un Moga de la Dejiu care, pentru plapoma sa e în stare de a lucra pe 
archipăstorul său (şi pe mine) pumnarului şi baltagului unguresc şi apoi prin astfel de minciuni colosale! Sed lento gradu ad 
vindictam sui divina procedit ira2s. Am onoare a fi cu cea mai sinceră reverinţă al domniei tale serv plecat 

G. Bariţiu 

Doc. Xll/200, fii. 1, la Arhivele Na~onale din Cluj-Napoca, colecţia Biblioteca Centrală din Blaj. (În continuare prescurtat doc. nr., fond ci1at). 

li. 
Zărneşti, 1861 august 27 

Reverendissime domine! 

Satul Tohanul Vechiu numără preste 400 familii, toate unite. Acelaşi avea odată şcoală bună. De câţiva ani însă a 
decăzut tare. Excel. sa domnul mitropolit binevoi a dărui şcoalei pentru cărţi şcolastice 20 fi. v. a., inspectorul consistorial Ioan 6 
n„ fabrica noastră 1 n., eu 4 = 40 n. Mă rog reverendissime ca în această sumă să binevoiţi a trimite prin Sibiu durch die 
Vermittlung des Herm Eisenhăndlers Paul Nendrich an die Niederlage der Zemesten Papierfabrik in Kronstadl27, 1 pachet cu cărţi 
scolastice p/entru/ clasele elementare şi anume: 100 ex. ABECedare, 50 Catehisme, iară pentru restul banilor: din Gramatica cea 
mică a domniei tale, din o Geografioară mică dacă este, din Istoria biblică şi din cărticica diale despre Purtarea cuviincioasă. Din 
acestea nu pociu determina numărul, din cauză că nu am nici la Zărneşti preţiurile. Mi-ar părea însă bine dacă s-ar ajunge din 
fiecare cel puţin câte 25 exempl. De cumva unele ar lipsi cu totul, să se.împlinească din altele. Îndată ce voiu ana că se pot trimite 
cărţile, nu voiu lipsi a trimite banii de-adreptul, sau tot prin P. Nendrich2B. lntr-aceea poate fi că vom primi şi noi - adică Romer el 
Kamner29 ştiri despre vânzarea protocoalelor Conferinţei naţionale, din care se trimiseră la Blaşiu - paremi-se - 100 ex. prin 
mijlocirea dlui consilier Măcelaru. Tânărul aducător al acestei scrisori /se/ cam grăbeşte, pentru că altminterea prea bucuros mi
aşiu lua voia de a conversa cu domnia ta încă şi în alte afaceri de însemnătate mai mare ci, bun e Dzeu, poate şi că ne vom 
revedea. Am onoare a fi cu distinsă stimă şi reverinţă al domniei tale serv plecat 

G. Bariţiu 
[Pe verso Cipariu notează]; 'răsp. 24 sept.'. 

Doc. Xll/200, f. 2-3, la Arh. Na~onale din Cluj-Napoca, fond citat. 

24 Alexandru Sterca-Şulu~u. episcop din 1851, iar din 1854 până în 1868 mitropolit al Bisericii greco-catolice cu sediul la Blaj. 
25 Ilie Mâcelariu, cancelist la Târgu Mureş în preajma izbucnirii revolu~ei din 1848; după transformarea ei în război civil tribun în armata populară a 
lui Avram Iancu; în 1861 jude regesc suprem (cum se numea atunci prefectul) al scaunului Miercurea Sibiului; înlre 1862-1865 consilier gubernia!; 
în 1865 deputat în Dieta nobiliară de la Cluj şi apoi în cea de la Pesta; reales deputat în Dieta pestanâ în 1868, când a încercat sâ ia cuvântul în 
limba română şi fiind obstrucţionat şi-a depus mandatul de deputat; în 1869 a participat la conferinţa de constituire a Partidului Na!ional organizată 
la Miercurea Sibiului şi a fost ales primul lui preşedinte. 
26 Dar treptat a ajuns cu ura sa la răzbunarea divină. 
27 Prin inlermediul domnului negustor de fier Paul Nendrich la depozitul fabricii de hârtie din Zărneşti, în Braşov. 
28 Paul Nendrich, negustor de fier din Braşov. 
29 Rămer el Kamner. firmă de librărie din Braşov. 
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III. 
Zărneşti, 1862 faur 1 n/ou/ 

Reverendissime domine! 

Neputându-mi împlini dorinţa de a-ţi răspunde la mult stimata domniei tale scrisoare din x în persoană la Sibiu, precum 
aşi fi potul în caz când ne-am fi întâlnit acolo, îmi iau voia a mă pune în conversaţiune prin ajutoriul condeiului. Socoteala lui 
Romer el Kamner o am răfuit; a rămas ca să-ţi trimit restul preţiului că~ilor destinate pentru şcoala de la Tohanu, pe care-l şi 
alătur într-<> notă de 10 fi. Încât pentru exemplarele rămase din protocolul conferinţei, eu m·aşi roga, reverendissime, ca să 
binevoiţi a le concrede acolo pe loc la un compactor sau la alt om de omenie, unde să se afle de vânzare mai aproape, în centrul 
ţării, din cauză că din timp în timp tot se mai cere câte un exemplariu. Apoi oamenilor le este cu greu a plăti porto al poştei de la 
Braşiov până cine ştie unde ci aşia, eu aşi publica în Gazeta că protocoale de-ale conferinţei se mai află şi în Blaşiu la cutare loc 
a 40 cr. 1 ex. lară în caz când nu ar voi a le primi nimeni acolo în Blaşiu, apoi mă rog ca exemplare rămase nevândute să se 
trimită la Filtsch în Sibiu30, de unde să se dea un revers de primire. 

Să trecem la afacerile Asociaţiunii. Eu mă învoiesc din tot sufletul ca jurnalul Asociaţiunii să iasă la Blaşiu numai dacă 
voiţi dstră să luaţi această sarcină asupra-ve şi mă învoiesc nu atât din temeiul că aici vor mai eşi jurnale româneşti, cât mai 
vârtos pentru că: a) numei Dzeu ştie câtă treabă-mi face Gazeta pentru că, deşi eu lucru mai mult numai articuli de fond, însă 
locma aceştia sunt cei mai ostenicioşi. Apoi, pe lângă că mulţi dintr-ânşii îmi cer un studiu mai serios, mi se şi cer punci la ora 
destinată, pe când uneori abia mai este altu în manuscrip de cules; b) pentru că redactorul şi cu editorul se află în o împărechiare 
necurmată, care ţine întins mai vârtos de vreo 5 ani încoace ceea ce, pe lângă toată retragerea mea de la afacerile redacţiunii, 
totuşi îmi căşiună şi mie multă neodihnă; c) pentru că eu nu pricep cum se va potea pe viitor ca secretarul Asociaţiunii să şiadă în 
Braşiov, când preşedinţia şi comitetul îi este în Sibiu. Eu am cunoscut acest inconvenient din capul locului. Prin urmare, nici că 
trebuia să primesc alegerea; mă aflam însă într-o dilemă foarte uricioasă pe timpul alegerilor, încât mă văzui constrâns a primi. 
Cred însă că adunarea din iuliu, văzând răul ce vine de aici, mă va absolvi de postul secretariatului. Prin urmare, şi de îndatorirea 
impusă mie de a redige foaia Asociaţiunii. În acest înţeles am scris şi excel/enţei/ sale domnul preşedinte pe la 7 ian. n/ou/. Eu nu 
pociu şli ce va decide comitetul p/enlru/ timpul începerii jurnalului. Ceea ce ştiu este că acelaşi nu se va potea începe până nu se 
vor publica actele urzirei şi inaugurării Asociaţiunii care însă pare-mi-se că nici până astăzi nu sunt gata tipărite, cu atât mai puţin 
împă~ile şi vândute, o împregiurare [ca) aceasta ce a mâhnit şi pe dn. preşedinte foarte mult. 

Eu nu am putut merge nici acum la Sibiu, atât din cauzele arătate prezidiului în ianuarie, cât şi câ de atunci încoace 
comuna Braşiovului (cea politică) mă alese deputat spre a merge la Bucureşti în cauza drumului de fier, însă cu condiţiune ca să 
aştept pe loc până la reîntoarcerea lui Maager31 din misiunea sa omonimă de la Viena. lară el întârzie mult şi eu mă ţine şi pe 
mine între două drumuri. Şi, cu toate acestea, e o mare necesitate ca să ne înţelegem asupra planului şi programei jurnalului 
Asociaţiunii. M-am bucurat prea mult că ţi-a plăcut ideea expoziţiunii; mulţiamesc înainte pentru obiectele ce vei trimite. 
Mărturisesc că mi-am împlântat securea într-un copaciu gros, ci acum iasă unde va eşi; o începătură trebuia să se facă odată. 
Totuşi, aşiu dori ca să se adune 5 sau 10 mii bucăţi de obiecte. Cu stimă şi reverinţă distincă 

G. Bariţiu 

Doc. Xll/200, f. 4-5, la Arh. Naţionale din Cluj-Napoca, fond citat. 

IV. 
Braşiov, 1865 sept. 18 n/ou/ 

Domnule şi frate! 
Copia 
Atât e de frig pe aici, încât fără foc in casă, abie peciu \ine condeiul intre degete. Deci, eu nu-\i voiu scrie cu graba şi 

tot iţi voiu scrie urât (că frumos tot n-am scris niciodată). Să trecem la cuprinsul scrisorii dtale din 15 a.c. 
Bine, vă mulţiamesc de provocare şi cu aceasta de încrederea ce-mi daţi. Aşia este, să ne apărăm programa cu 

bărbăţie şi demnitate. Într-aceea, fiindcă ne este vorba de apărare deocamdată prin foile publice, iată te reflectez pe dia la o 
impregiurare sau două, pe care cred că le cunoşti, pe care insă, când ne este vorba de ziare, trebue să le ţinem totdeauna 
dinaintea noastră. În Anglia, unde domneşte cea mai largă publicitate, partidele adesea se înşeală şi /se/ păcălesc unele pe altele 
locma prin aceeaşi libertate. Adica, adesea una spun ziarele cutărei partide şi alta fac toi dânsele. Noi suntem împresuraţi din 
toate pă~ile cât de spioni, cât şi de oameni slabi, flecari • gutmutige Schwătzer32 . Aşiadară, să nu vă spărieţi dacă uneori vom 
spune câte ceva şi pe seama acestor clase de oameni, pentru ca să aibă cu ce să-şi câştige merite. Mai încolo, fiindcă acum 
însăşi Coroana ne aruncă mărul Eridei a doua oară între noi, la câ\i spun că eu m-am apucat de Uniune spre a-i deduce istoria ei 
pe 185 de ani şi spre a clarifica situaţiunea până la formularea statului cestiunii aşia cum trebue să ni se prezinte ea astăzi nouă 
ca români şi ca ardeleni. Aici apoi am să stau pe loc, adeca la întrebarea că ce avem noi să facem faţă cu dieta viitoare. Articulul 
meu va consta din trei sau şi patru pă~i; scopul lui va fi multiplu: a pregăti şi întări în credinţă pre românii căror le pasă de 
naţionalitatea lor şi de autonomia ţării; a insufla grija cât se poate mai mare acelor români carii ar sta gata de a se candida ca 

Jj) Filtsch-Krafft. editură, tipografie şi librărie din Sibiu. 
3, Kar1 Maager, directorul Camerei de Come~ din Braşov. 
32 Flecari blajini. 
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deputaţi cu scop de a vota orbeşte uniunea: a insufla respect de voinţă romănului acolo unde el e dispre\iuit etc. Care sunt apoi 
adevăratele noastre simţăminte şi opiniuni faţă de Ungaria şi faţă cu unitatea monarhiei aceasta se va spune mai târziu, la 
momentul acomodai. lară legea elect[orală] 1791-48 încă trebueşte sfărâmată, aşia încât să o facem posdarii /puzderie/. 

Alegere de deputaţi din fiecare comital? Nu sunt străin de această idee. Mie însă-mi mai veni şi alta: După legea lor din 
1791, deputaţii au să primească instrucţiuni. Cum ar fi oare, când românii s-ar încorda din toate poterile ca să-şi aleagă din \ara 
întreagă măcar 10-12 deputaţi, căror apoi să li se dea o instrucţiune elaborată înadins, după care să aibă a lucra. Vreau să zic: 
acea instrucţiune ar fi un memorial ţiapăn, la care apoi ne-am sili să înduplecăm a se alătura şi regaliştii; aceeaşi s-ar comunica 
dietei îndată în 1" sau a doua şedinţă, după care apoi românii ar şi părăsi dieta. Să fiu bine înţeles: Noi să zicem în public mereu 
că nu vrem să ştim de alegeri după 1791-1848, spre a-i ame\i şi a-i \ine în ameţeală. Dar eu am mai cugetat asupra acestui punct 
de alegere şi intrare şi am aflat că, precum observaşi şi dia, amploia~i şi archiereii şi canonicii chiamaţi ca regalişti vor merge 
nesmintit la dietă, că sunt angajaţi, că nu pot altfel. Apoi, inchipueşteţi cazul când ceilalţi vor zice: 'iată reprezentanţii voştri şi 
dacă n-avurăţi deputaţi aleşi, vina e numai a voastră'. la însă cazul când deputaţi[i] aleşi vor lua intre sine la mijloc pe regalişti şi 
ii vor pune să subscrie alăturea. Mai este şi un alt pericul în caz de nealegere. Crezi dia că, de ies în districtul Făgăraşului 
majoritatea alegătorilor fiind 'boieri' - opincari, neavând candidat de român, fără nici un scrupul vor alege pe orice unionist, fie fost 
acela omorât măcar şi pre tată-său, atunci apoi un nou triumf al lor. În comit[atul] Hunedoarei încă s-ar întâmpla asemenea. 
Punem apoi că toţi acei deputaţi aleşi de români ar vota necondiţionat uniunea ca şi în 1848. 

Vă rog să mai cugetaţi şi dv. asupra acestor scrupule ale mele, iară apoi timp de coinţelegere mai avem. Eu într-aceea, 
voi publica cele aieptate mai în sus. N. B. Cred că aceleaşi vor fi de o natură, încât Foaia numită de dia să le poată folosi prea 
bine în coloanele sale şi, preste tot sper că, fiind sănătos, ii voiu da în Gazeta materia destulă din Ardeal. la-n facă bine, apuce-se 
şi acea red/acţiune/ de scărmănarea art. III ung/uresc/, să vadă ce impresiune minunată va face colo pe sus ş. a. ş. a. Traducător 
încă-şi poate afla. Dară nici ca să nu ne comită indiscreţiuni. Doamne ce bine ar face acela, dacă ar publica asuprelile de care-mi 
vorbiseşi. Văzuşi cum v-am pregătit calea din partea mea„. 

Regaliştii pot să fie şi ca amploiaţi cu poporul, să o ştie adeca ddlor că, oricum se va întoarce roata politicei, amploiaţii 
de naţiune români deocamdată numai ca români vor înainta. Într-aceea, se apropie zilele în care şi ddlor le vom spune opiniunea 
noastră. Balaurul? Ne poate păcăli earăşi, de nu vom fi cu cea mai mare luare aminte. Încât p[entru] Concordia cred că în 15-20 
zile ori îşi va schimba părerea, ori va tăcea. Cetera textus habebit33. Salutare la familia întreagă de la al dtale frate şi amic 

G. Bariţiu m. pr. 
Binevoiţi a întoarce /foaia/: P.S. După ce am încheiat această scrisoare (şi am întârziat cu ea de la poştă) veni dn. 

director Iacob Mureşianu34 la mine, cărui ii arătaiu cele scrise de dv. pe 11 şi /a/ 21-al faţă. Dsa, ca şef al redacţiunii, îmi zise că: 
bine, bine, dară pentru cine să scriem şi să ostenim, că dsa mai are încă numai 270 abonaţi, adică cu 75 mai puţini decât în sem. 
I şi că, de ce nu am zis eu românilor, pe unde am umblat, ca să se prenumere la Gazeta. lară eu i-am răspuns că eu am vorbit 
destul, însă to\i se provoacă la fond, nu s-ar fi mai pomenit acel fond. La acestea dsa îmi răspunse că, dacă-i aşia, va fi silit să 
atace chiar fondul spre a da Gazeta în format mai mare. Eu iară ii ziseiu: fă cum şli[i], dară te in\ielege totuşi şi cu aceia carii au 
fost urzitorii acelui fond, adică cu turdenii. Ce va mai face nu ştiu 
[La sfărşit de mâna lui Bariţiu]: '1865. Cătră„.Turda şi Viena'. Idem 

Doc. Xll/200, f. 6-7, la Arh. Naţionale din Cluj-Napoca, fond citat. 

V. 

/Braşov, 25 octombrie 1867 / Braşiov, 1867 octobre 25/13 

Reverendissime domine! 

De când ne reîntoarserăm noi de la Bucureşti, delegaţiunea Societă\ii noastre academice nu mai dete de la sine nici un 
semn de viaţă. De câştigarea dicţionarelor destinate a fi de manuducătoare la culegerea materialului nici vorbă (Eu din parte-mi le 
am, dia cu atât mai vârtos). Ceea ·ce doresc să ştiu este cum să ne împărţim noi lucrarea după ţinuturi incunsunat cu concluzul 
societă\ii. La aceasta eu mă rog ca să binevoieşti a decide domnia ta pentru ca să ştim care, unde, să ne căutăm corespondenţii 
pentru vocabule. Trei inşi suntem în Transilvania. Iaca eu renunţiu la votul meu. Cu domnul Munteanu35 încă n-am vorbit, pentru 
că noi abia ne întâlnim câte odată în an; din cauză [că] dlui nu ese 'în lume'. Mi se pare însă că dlui anevoia se va depărta cu 
scrutările sale din ţinutul acesta. Pre cât îmi spune mie presim\iul meu, dic\ionarul dtale va rămânea dic\ionarul Societăţii 
Academice şi se va tipări cu spesele fondului ei şi vei câştiga premiul iară noi, până una, alta, vom umbla vreo 2-3 inşi culegând 
pe mirişle spice şi grăunţe câte se vor mai găsi. Atât mai bine că, nici noi, nici întreaga naţiune n-avem timp de perdut. Eu încă 
mă inhăţiaiu de 'Unio' în cestiunea mitropoliei; aş ruga însă pe canonoştii şi istoricii din Blaşiu ca să se impulpe, să grăbească şi 

33 De altfel, ţesătură (înjghebare) avem. 
34 Iacob Mureşianu, profesor de latină şi română la liceul din Braşov înainte de 1848 şi, totodată, colaborator la "Gazeta Transilvaniei" şi la 'Foaia 
pentru minte„."; participant la Adunarea Na~onală de la Blaj din 15-17 mai 1848; din 1850 director al 'Gazetei' şi al 'Foii pentru minte' până în 
1877; a contribuit la înfiinţarea unor şcoli pentru rete la Sibiu şi la Blaj. 
35 Gavril Munteanu, înainte de 1646 profesor la seminariile teologice de la Buzău şi Râmnicu Sărat; după revoluţie se stabileşte la Braşov şi 
devine profesor la liceul ortodox înfiinţat în 1851 căruia, din 1853, îi va fi director; va publica o gramatică latină şi una românească precum şi o 
carte de lectură, toate cu caracter didactic; în 1867 se va număra printre fondatorii Societăţii Academice, împreună cu Bari~u şi Cipariu, ca 
reprezentan~ ai Ardealului. 
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să apere acea cauză mare cu totul altminterea, iară nu numai per apices, cum se face în ziare. Fondurile de acolea să nu cruţe 
spesele pentru o broşură care să aibă merit durăloriu. Un memorial ţiapăn în care, trecând departe înapoi preste istoria uniunei, 
să meargă pe secuii până unde numai se poate cu eviden\a! Zilele acestea îmi veni un studente anume Petru Oprişiu, fiul de la al 
doilea bărbat al preotesei fostului odinioară paroh Ioan Sabadi, mă rugă ca să vă rog să binevoili a reflecta la starea lui de orfan şi 
de mare sărăcie, pentru că al doilea bărbat, Oprişiu, încă a murit de 10 ani. Mumă-sa nu mai are de unde să-l \ină şi tânărul este 
unul din cei mai buni, trupeşte încă sănătos şi voinic. De se poate, să capete un stipendiu. 

Reverendissirne, faceţi oricum ve~i şti ca să se fundeze din partea Blajului încai câte o şcoală normală bună cu 3-4 
docenţi, atăt în Făgăraş, cât şi în Haţieg şi în Abrud că de nu, generaţiunea cea mai deaproape va vedea urmări funeste, despre 
care eu sunt convins. Tot asemenea în Clusiu şi în Turda este necesitate imperativă pentru câte o normă, încai norma. Sunt cu 
toată reverinţia şi caritatea al domniei tale prea plecat 

G. Bariţiu 
/Pe verso Cipariu notează/: '25 oct. 1867. Răsp. 5 nov.'. Tot acolo ciorna răspunsului lui Cipariu. Originalul publicat în 

George Bariţ şi contemporanii săi, voi. IV, Bucureşti 1978, p. 347-348. 

Doc. Xll/200, f. 8-9, la Arh. Naţionale din Cluj-Napoca, fond citat. 

VI. 
Bucureşti, 1868 august 26 n/ou/ 

Reverendissirne domine! 

Trebue să-mi bal peplul pentru eroarea ce am comis de nu ţi-am scris domniei tale îndată în 17, când am sosit aici eu, 
Hodoşiu şi cu Roman. Am sperat că, după alegeri, vei pleca şi domnia ta încoace, pentru că am crezut că d. Munteanu ţi-a 

împărtăşit telegramul rninisteriului. Acelaşi minister mai telegrafă dtale de 2 ori însă, fără a ne întreba pe noi, a telegrafiat la loc 
Jais. Eu din parte-mi mă sirnţiu foarte îndatorat a-\i face cunoscut de o parte cum că noi toţi suntem foarte îngrijaţi că nu vei veni, 
iară de alta că Domnul întreabă mereu de venirea membrilor Societăţii şi în specie de dumneata. Deci, ne rugăm: eu, dnul 
Laurian36, Hodoşiu37 , Rornan38 şi toţi, ca să mai faci măcar estimp sacrificiul şi să osteneşti încoace. Adaog, totodată, că nu se 
face nici o dernonstraţiune, ci că ne vom vedea de lucrările noastre în linişte. Prin urmare, din această parte să nu fii îngrijat. 

Reverendissirne! Eu nu aşi putea avea odihnă-n viaţa mea dacă n-aşi ajunge ca să-ţi văziu dicţionarul dtale tipărit. 
Deci mă rog, totodată, ca să-ţi aduci şi manuscriptul pentru orice caz, iară de va fi trebuinţă de apărarea opului dtale să fii sigur că 
eu, Roman şi Hodoşiu ne-am determinat a-l apăra cu viaţa, a-i cere acceptarea şi publicarea lui, apoi iasă unde va eşi. Dorind din 
suflet ca să ne revedem cât mai curând sunt cu cea mai destinsă reverin\ă al domniei tale serv devotat 

G. Bariţiu 

Doc. Xll/200, f. 10, la Arh. Naţionale din Cluj-Napoca, land citat. 

VII. 
Braşiov, 1869 oct o bre 1 O n/ou/ 

Reverendissirne Domine! 

N-ai venit la Bucureşti; într-aceea cred că a venit fratele Al. Roman pe la dvoastră, de va fi avut dânsul timp, de a-ţi 
enara şi domnia ta de a-l asculta măcar numai 1/10 din câte păţirăm noi este timp în Bucureşti.Apoi, mai mă tern că nicidecum nu
ţi va părea rău că ai rămas acasă, iară eu, din parte-mi, îmi adusei mai adeseori arnente de puţinele cuvinte cu care-mi aieptaseşi 
în una de zile, pre când eram ambii la Filschi39, zicând că dia anevoia vei mai veni vreodată [la] Bucureşti. Ai avut prevedere 
minunată, iară pe mine mă întăriseşi în instinctul meu pe care-l aveam pe atunci, ca unul 'ce-mi cunosc pe bucureştenii mei'. Eu 
încă am mers târziu, adevărat, din cauza morbului, dară nici în caz de-a fi fost deplin sănătos nu mi-ar fi părut rău. 

36 August Treboniu Laurian, ca şi Cipariu, reprezentant al celei de a doua genera~i a curentului latinist inaugurat de Şcoala ardeleană; din 1848 
profesor de filozofie la Colegiul "Sf. Sava' din Bucureşti; în 1845 va edita, împreună cu Bălcescu, "Magazin istoric pentru Dacia'; revine în 
Transilvania în 1848 şi participă la Adunarea de la Blaj din 15-17 mai, unde este ales în comitetul naţional; după revoluţie este numit inspector 
general al şcolilor din Moldova; din 1864, cănd s-a înfiinţat Universitatea din Bucureşti, profesor de istoria literaturii clasice; în 1867 s-a numărat 
printre fondatorii Societăţii Academice; coautor, alături de Maxim, al Dicţionarului limbii române şi al Glosariului care vor fi criticate pentru 
exagerările lor latiniste. 
37 Iosif Hodoşiu, în preajma revoluţiei din 1848 cancelistşi el la Tabla regească din Tg. Mureş; participant la Adunarea Naţională de la Blaj din 15-
17 mai 1848; după transformarea revoluţiei în război civil, subprefect al uneia din legiunile româneşti care au format armata populară a lui Avram 
Iancu; în anii imediat postrevoluţionari, ca şi Papiu, va unma Facultatea de Drept din Viena şi Padova, unde amândoi îşi vor lua doctoratul în ştiinţe 
juridice; cofondator al Astrei în 1861; din 1861 până în 1865 vicecomite sau subprefect al comitalului Zarand; în 1867 membru al Societăţii 
Academice ca reprezentant al românilor ungureni din vestul Transilvaniei, împreună cu Alex. Roman. 
38 Alexandru Roman, în 1861 deputat în Parlamentul de la Pesta; din 1862 profesor de limba şi literatura română la Universitatea din capitala 
Ungariei; implica\ în mai multe procese de presă, intre care şi cel datorat publicării Pronunciamentului de la Blaj din 1868; în 1867 membru 
fondator al Societăţii Academice ca reprezentant al românilor ungureni din Crişana şi Maramureş, împreună cu Iosif Hodoş. 
39 "Filschi' = local în Sibiu. 
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încă din anul trecut ne spusese fostul ministru de Culte, ba şi Brăteanu40 , că ei numai provoca~ de Domnitorul au 
cutezat a ne mai conchiama. Vei fi obserbat însă că şi în anul 1868 a fost preste potinţă a lucra in pleno, decât numai în cele 4-5 
zile din urmă. lară preşedintele se portă cu atâta silă şi oareşicum nepăsare, încât oricine potea pricepe unde ţintesc a ne 
dezgusta cu totul. De aceea eu încă am tras masca în vreo două şedinţe. Tot pe atunci coconul Titu41 , venind de la Berlin pr[in] 
Braşiov la Bucureşti, îşi luă iute banii de drum, apoi o şterse la sănătoasa [la laşi} îndată a treia zi. lară de la laşi scrise că el la 
acea sesiune nu mai poate veni. Atunci delegaţiunea ii receru banii de călătorie ex concluso. Cela, înfuriat, remise banii apoi îşi 
bătu joc de toată Societatea. Într-aceea, noi toţi ceilalţi conspiraserăm ca să ne portăm cu preşedintele42 precum se poartă mama 
bună pe lângă prunculeţul frăgezel. Aceasta trebuia să o facem încă şi din cauză că el, citind gramatica dlale cu mare atenţiune, 
se făcea că admiră vasta erudiţiune a autoriului, că însă nu-i poate suferi cumplita pedanterie. Apoi, manuscriptul diale îl 
cunoştea/ul mai toţi. Când la vot iacă-I că ese cu opiniune separată, că el încă voieşte a se da premiu, nu însă că pentru 
gramatica cea mai bună, că aceea nu e gramatică, ci numai ca pentru un op filologic erudit.Două şedinţe am perdut cu acel vot 
separat. În fine, s-a înduplecat din 'stimă către membri'. Abia am eşit noi din Bucureşti, cănd eacă el se înnădeşte iară cu Boliac43 

(fiul jidovului Pollak fugit odinioară din Varşovia la Bucureşti, de acolo la C/onstant/nopole, unde păşi în furci) şi cu alţi 
transilvanofagi-şi publică ceea ce ai văzut: conferinţe limbistice cu profesori şi actori cu cari însă, în iama tr/ecutâ/, făcu fiasco 
cumplit. În anul curent iaca ce se întâmplă: Preşedintele cere de la Societate 2500 #din fonduri pe ipotecă. Majoritatea nu voieşte 
să-i dea pentru mari cuvinte. El pune de pretext că are să-şi tipărească cu acei bani Biblia şi alte trei că~i. Ameninţă, totodată, în 
una şedinţă că, de nu i se vor da banii ceruţi, Societatea se va sparge!! Atunci majoritatea, îndemnată de fratele Laurian, carele 
era foarte îngrijat /se/ înduplecă a-i da bani(i}, însă nu pe ipotecă, ci să-i tipărească că~ile, din care apoi Societatea să-şi scoată 
succesive banii. El acceptă, ca astăzi /sâ/ refuze, ca preste zece zile, în şedinţa din 9/21 sept. plânge; în şedinţa din 12124 se 
preface necăjii din cauza-mi se pare - a accentelor, îşi ia pălăria, îşi dă dimisiunea şi fuge p-aci încolo. Doi inşi aleargă după el ·şi-l 
reîntorc. Atunci el chiamâ pe Laurian la una parte, ii spune câte verzi şi uscate zicănd că publicul e foarte iritat asupra Societăţii, 
că una frunte de oameni se miră cum mai poate el şiedea la una masă cu noi, că consulul Rusiei şi mai ales al Greciei reclamă că 
nu se cuvine să se amestece ortodocşii cu uniţii că, mai în scurt, el îşi dă dimisiunea. Aceasta era vineri. Duminecă /urmai să se 
ţină şed[inţa} publică. Scopul acestor blâstâmaţi era ca şedinţa publică să fie împedecatâ cu orice preţiu. Ministru/I/ Creţescu, 
care urăşte din suflet pe Laur[ian] şi mai ales pe Papiu, era înţeles la toate. Unii aleargă la Cogâlniceanu. Acesta vine în altă 
şedinţă şi, cu sinceritate neaşteptată de la el, se pune cu peplul ca şedinţa publică să se facă; ii spune şi lui Eliad curat că toate 
argumentele lui sunt secături. Şedinţa publică se ţine şi iese, în adevăr, aşia de ilustră, precum o descriseră 'Rom[ânul]' el 
'Traianu"44 , ba chiar şi foile boiereşti. Presa şi Opinia constituţională o lăudară preste toată aşteptarea. Eliad văzând entuziasmul 
adunărei, întoarce foaia şi strigă: Să trăiască România! Însă, abia eşirâm în alt local, pentru ca după solem[n]itate să mai ţinem o 
scurtă şedinţă privată când, iaca, iarăşi vorbeşte de dimisiune. Cogâlniceanu [şi] Nicolae lonescu45 ~-I iau cum ştiu ei şi-l făcu sâ
şi retragă cuvintele. Atunci iară începe cu linguşiri. După încheierea totală a sesiunii, adeca ma~i, merg şi eu la el ca să-mi iau 
rămas bun. Ce să auzi! Că pe el nu-l mai lasă ai săi ca să şiadă cu noi la masă; că clerul încă e încontra, p(entru] că acela ne ţine 
de uniţi pre toţi ardelenii şi ungurenii că, în fine, el îşi va da demisiunea îndată ce va veni Domnul acasă. 

Eu zic că bietul Eliad e smintit, dară bucureştenii mă râd şi-mi zic că eu nu-l cunosc şi că el este om de nimic, intrigant, 
blâstâmat, fără caracter. Dzeu să aleagă. Din toate acestea dta vei potea culege pentru ce noi ceştilalţi ne învoirăm ca epistola 
din urmă a domniei tale să nu se ia [în] est timp în pertractare. Mai află că în ministerul Cultelor este şi o scrisoare secretă a 
acelui mitropolit, pe care dta-1 lăudaseşi odată foarte, foarte. Acela cere ca uniţii să fie depărtaţi cu orice pretiu din România. 
Astăzi, constrâns a încheia, îmi voiu lua voia a continua altă dată, cu toată reverenţia 

G. Bariţiu 

Doc. Xll/200, I. 11-12, la Am. Naţionale din Cluj-Napoca, fond citat. 

40 I. C. Brăteanu, prim-ministru al României intre 1876-1888. 
" Titu Maiorescu, fiu al lui Ioan Maiorescu, la 23 de ani profesor la Universitatea din laşi şi membru fondator al Societă~i Academice; s-a impus ca 
principal ideolog al revistei junimiste 'Convorbiri literare'; a jucat un rol hotărâtor in adoptarea de către Academia Română a ortografiei şi scrierii 
fonetice pentru limba literară; pe plan politic de orientare conservatoare; după unificarea junimiştilor cu partidul conservator in 1907 va deveni 
prim-ministru al guvernului pe care această fonmapune politică ii va lonma intre 1910-1913; în acest ultim an va prezida pacea de la Bucureşti, 
care va pune capăt celui de al doilea război balcanic. 
' 2 Bariţiu se referă aici la Ioan Heliade Rădulescu, ales primul preşedinte al Societă~i Academice, ţinându-se seama de activitatea lui publicistică 
şi literară de dinainte şi de după revolu~a din 1848; orientarea lui conservatoare manifestată in timpul revolu~ei va încerca să o impună şi 
Societă~i Academice cât timp i-a fost preşedinte: fiind adept al concep~ei italienizante, se va manifesta ostil faţă de sus~nătorii adoptării unei limbi 
literare bazată pe scrierea etimologică, care erau în majoritatea lor ardeleni greco-catolici şi adep~ ai curentului latinist inclusiv reputatul filolog şi 
lingvist Timotei Cipariu. 
43 Cezar Bolliac, scriitor şi gazetar înainte de 1848; in timpul guvernului provizoriu redactor la '_Poporul suveran': după înfrângerea revolu~ei din 
Ţara Românească s-a refugiat in Transilvania, unde a redactat ziarul 'Expatriatul' favorabil revolu~ei maghiare: intre 1851-1857, in cadrul 
emigraţiei de la Paris, a colaborat la propaganda pentru unirea Moldovei cu Ţara Românească; din 1865 a scos 'Trompeta Carpa~lor', in paginile 
căreia s-a manifestat ca adept al lui I. Heliade Rădulescu. 
44 'Românul' lui C. A. Rosetti şi 'Traian' al lui B. P. Haşdeu au adoptat o atitudine critică faţă de domnia lui Al. I. Cuza şi de aceea, temporar, au 
fost suspendate: în schimb s-au manifestat favorabile lui Carol în primii ani de domnie; n-au aprobat atitudinea lui Heliade in cadrul Societâ~i 
Academice. 
45 Nicolae Ionescu, frate cu Ion Ionescu de la Brad; a participat la întrunirea din martie 1848 de la laşi; de aceea a trebuit să se refugieze mai întâi 
in Transilvania, unde a asistat la Adunarea de la Blaj din 15-17 mai şi apoi în Bucovina la fraţii Hunmuzachi; din 1860, când s-a înfiinţat 
Universitatea din laşi, profesor de istorie; în 1867 membru fondator al Societăţii Academice, unde a dezaprobat atitudinea lui Heliade împreună cu 
Kogălniceanu: în 1875 fondator şi al Partidului Liberal: din toamna anului 1876 până la 1 aprilie 1877 ministru de externe in guvernul I. C. 
Brătianu; la 1 aprilie a fost înlocuit cu Kogălniceanu, deoarece s-a opus încheierii tratatului cu Rusia care deschidea calea spre independenţă a 
României. 
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/Braşov, 15 mai 1871/ 

GEORGE BARIŢIU CĂTRE IOAN MICU MOLDOVAN 

VIII. 
Braşiov, 1871 mai 15/3 

Admodum Reverende! 

495 

Stimata diale epistolă din 11 a I. c. o am primit astăzi. În respectul tipărirei actelor de la conferinţă sunt de acord cu dta, 
că adeca acea mulţime de plenipoten\e să nu se publice per extensum; cred însă că nu ar strica nicidecum a le cita pe toate, ca în 
un feliu de registru, pe scurt, şi apoi la fine a observa că toate acelea se află în păstrare depuse la archiv. Asemenea registru 
alăturat la acte ar da pond şi mai mare lucrurilor conferinţei. S-ar vedea, tot una dată, în care \inuturi au avut oamenii noştri 
bărbăţia mai mare. Eu adeca, aflaiu de la conferinţă încoace că, au fost şi oameni de aceia carii numai de frică au lipsit de la 
conferinţă, pentru ca să nu se compromită în una sau altă parte. 

incăt pentru corectură, aşiu dori ca aceea să iasă cât se poate de acurată, precum adeca nu prea ese nici din 
tipografiile Sibiului, nici din ale Braşiovului. Comedia de la Braşiov din 22 aprilie începe să ia una faţă foarte serioasă. Pasquillul 
publicat în nr. 31 al Gazetei în contra mea cu neauzită neruşinare în numele a 147 inşi, dintre carii nici unul nu avu curagiul a se 
da pe faţă, adeca a se subscrie; apoi revelaţiunile care es în Federaţiunea46 şi chiar blânda revelaţiune din Albina47 de la 11 maiu, 
au produs intre aceşti şchiai abderiţi cea mai mare confuziune ce-şi poate imagina cineva. Alta însă nu e de ajuns. După ce avem 
date autentice din care se cunoaşte curat că aici a jocat mâna ministeriului pe sub ascuns, pedepsind noi românii pe aceşti şchiai 
pentru repeţita lor apostazie politică şi naţională, plesnim mâna celora carii prin acestia au cercat a produce dezbinare nouă în 
naţiune, a confunde şi da de ba/t/jocură pre toţi apărătorii programei noastre naţionale, a trage şi una palmă cu dosul mânei 
bărbaţilor adunaţi în conferinţa de la Alba Iulia. Apropos de aceasta, ei s-au înşelat în aşteptările lor. Ceea ce au voii ei de la noi, 
să vadă cartea lui N. Popea46 şi mai de-aproape în nr„. Trompetei Carpaţilor (venit aici eri). Eu însă le răspunsesem lor prin articl.: 
Fanarioţii şi, înainte cu 12 zile, prin un art[icol] publicat în Kr/onstadt/ Zeitung nr. 70. Să rămânem însâ pe terenul politic naţional. 
Şchiaii de aici se prepară la luptă. Ş[i],au ales comitet nou: 12 şchiai şi 12 secui =armeni. Voiesc să deschidă un ziariu nou 
pentru propagarea politicei abderitice, la care-i duseră pe aceşti bieţi negustori ignoranţi câţiva oameni ingânfa\i de teoriile lor. Eu 
sunt de opiniune că Federaţiunea să fie ajutată în a sa luptă cu conlradeclaraţiuni din mai multe ţinuturi. Să băgaţi de samă că 
Albina nu-i va apăra. Mi se pare că Lengher49 stă să dezerteze de la ea. Salutare cordială de la al diale fraie devotai 

G. Bariţiu 

Doc. Xll/200, f. 13-14, la Arh. Na~onale din Cluj-Napoca, fond citat. 

IX. 
Zărneşti, 23 iuniu 1876 

Admodum Reverende Domine! 
Frăţeasca dtale scrisoare mă află aici, unde petrec mai mult. Am dai îndată ordin ca să vi se transmită că~ile 

comandate prin poşta de la Braşiov şi sper că le veţi avea în 3 zile. 
Al diale frate devolal 

G. Bariţiu 

Doc. Xll/200, f. 15, la Arh. Naţionale din Cluj-Napoca, fond citat. 

X. 
Braşiov, 24 oclobre 1876 

Admodum Reverende Domine! 
Secrelariul general al Societăţii Academice Române îmi scrise din 7/19 ale I. c. că delegaţiunea s-ar fi adresat în cauza 

Sintacticei căiră dia, ca căiră cel care ai înaintat manuscriptul; prin urmare, trebue să cunoşti pre dn. auctor, de la care se cere ca 
în caz când s-ar indeslula cu "recompensa", în loc de premiul legale şi care-i compete, să dea voia delegaţiunei ca sâ-i desigileze 
epistola. Acuma domnii din Bucureşti se miră că dta nu le-ai răspuns de 2 săptămâni încoace. Eu nu mă mir din cauză că, 
presupun cum că, domnul va fi primit mai dinainte informaţiune despre intriga mizerabilă pornită asupra Sintacticei dsale, încă de 
când eşise faimosul articul în Aleg[ătorul] liber50 în această chestiune, cum şi despre neauzita disensiune iscată între Societatea 

46 'Federaţiunea', jurnal cu orienlare mai radicală decât 'Albina' datorită redactorului ei principal, profesorul Alexandru Roman. 
47 'Albina', ziar subvenţionat de familia Mocioni, avându-l ca redactor principal pe Vincenţiu Babeş. 
'"Nicolae Popea, în 1848 căpitan al gărzii româneşti din Braşov; după revolu\ie se călugăreşte şi ajunge mai întâi arhimandrit şi apoi în 1889 
episcop al Caransebeşului în cadrul bisericii ortodoxe; între 1863-1865 deputat în Dieta de la Sibiu; din 1879 preşedinte al Partidului Naţional din 
Transilvania; patronează în 1881 unificarea cu cel din Banat, Crişana şi Maramureş, fiind ales primul preşedinte al PNR unificat; a lăsat mai mulle 
că~i dedicate istoriei Mitropoliei ortodoxe, intre care şi Memorialul arhiepiscopului şi mitropolitului Şaguna; din 1877 membru corespondent al 
Societăţii Academice şi apoi academician în 1892. 
49 Ioan Lengher, comerciant din Braşov; în 1877 membru al comitetului de întrajutorare a răniţilor din războiul de independen\ă; probabil acţionar şi 
sprijinitor al ziarului "Albina". 
50 "Alegătorul liber", ziar al Partidului Naţional Liberal din România înfiinţat în 1875. 
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496 Corespondenţa lui George Bari~u 

întreagă şi intre domnii Laurian et Maxim51, dintre carii cel de antaiu - atacat iarăşi de vechiul săi morb: migrena, cu obstrucţiuni şi 
de insomni[i] cu lunile întregi, violent şi din natură -, în sesiunea aceasta ajunsese la atâta, încât bătea cu pumnul în masă, ne 
insulta ca pe nişte copii mucoşi până ce, în fine, când am ales pe cei 4 membri noi, ne numi 'complici la hoţii', din cauză că unii 
voialu/ să aleagă şi pe Haşdeu52 şi, cu toţii, afară de dumnealor, pe dr. Creţescu, fost profesor de drepturi şi actuale preşedinte al 
Înaltei Cu~i de casaţie, iară al doilea, Maxim, ruinat cu totul prin excesiva laboare la Dicţionariu, atacat ceva şi de apoplexie, 
alterat chiar în scaunul minţii prin moartea celor trei copii ai săi, ne insultă cum ii veniala gură, când potea să vorbească. Tocma 
pe la fine, mânia celor doi colegi nefericiţi se concentră asupra mea, căci era[u] torturaţi de ideea fixă că eu aşiu ţinea 'cu boierii'; 
că, adeca de ce nu mă cert şi eu cu ei . Cu alte cuvinte ca şi cum ar zice: insultă pe fondatorii şi donatorii cei mai eminenţi ai 
Societăţii Academice. Dară să lăsăm acestea cominucaţiuni dureroase, triste, storcătoare de lacrime, când mai recugetăm la 
soarta lui Eliad, Gavr(ll/ Munteanu, Papiu53 . Destul că eu le-am zis, mai ales în una conferinţă secretă: 'Dv. aţi luat de la 1870 
pentru laboarea Dv. grea şi ruinătoare de sănătate, cu ale cărei rezultate însă puţini români literaţi sunt contenii, presle 5600 
galbini; lăsaţi şi auctorului Sintacticei premiul întreg pentru laboarea sa de mai mulţi [ani] şi nu-l degradaţi şi nu vă degradaţi la 
tocmeli neguţătoreşti, sau ziceţi pur şi simplu: nu-i dăm nimic. Lupta dură vreo pairu şedinţe. Eroarea comisă la votare contra 
regulamentului nu se mai potea corege exact conform legii, decât numai în sesiunea viitoare, în care ar fi a se reasuma să se dea 
vot nou. Domnul autor va face cum va şti mai inţeliepţeşte. Mi s-a mai comis din partea colegilor mei din comis(ia] de reviziune a 
Dicţionarului să rog pe domnul canonic prepozit ca să binevoiască a ne arăta: nu cumva ar fi aplecat a ceda Dicţionariul său 
Societăţii Academice şi, în caz de aşia, cu ce condiţiuni. Nu i-am potul scrie, am crezut că voiu veni la invitarea de deunăzi a 
excelenţei sale dlui mitropolit, dară am întârziat tare pe dincolo la ai noştri. Mă rog salută pe dn. prepozit din partea mea şi, în caz 
când ar fi aplecat a inplini rogarea noastră, să-mi permită a-i scrie de-a dreptul în această cestiune inportantă, ca apoi să am un 
răspuns cu care să pociu sta înaintea Societăţii Academice, pe care noul preşedinte o ar conchiama în sesiunea extraordinară, fie 
şi numai spre acest scop, colo în ianuariu, fie cel mult în martiu alnul/ v/iitor/; afară numai dacă evenimentele belice care sunt la 
uşă ar impune muzelor lăcere. În a. 1867 domnul prepozit promisese Societăţii Academice un Vocabulariu de cuvinte vechi din 
periodul ce se întinde până la 1700 inclusive. Comis/ial de reviz/uire/ doreşte să afle dacă dsa voieşte să-l dea măcar pe acela 
sau ca să se apuce comisiunea de elaborarea lui. 

Să trecem la altă cestiune. Comitetul Asociaţiunii noastre [Astra] îmi cere proiectul de statuie pe secţiuni. Dară eu, pe 
timpul sesiunei Societăţii Academice, nu am avut niciuna zi liberă spre a mă ocupa de acela, iară apoi, până astăzi, pe lângă ce 
avuiu a lupta cu calamităţi rămase pe capul meu din anul trecut, de când cu catastrofa comerc[ială] de aici, caut să ajut şi pe 
bietul Iacob, carele nu mai poate lucra nimic. Tocma însă de ar potea lucra, iată că ajunserăm în această epocă, în care 
evenimentele pot să fie şi pentru noi decizătoare. De aceea cred că nu am făcut râu dacă am reapucat pana de publicist. 
Statutele se vor face ele; mie însă mi se pare că literaţii noştri m-ar potea ajuta cu manuscript la 'Transilvania' şi fără statute şi 
chiar fără secţiuni şi să-mi lase mie timp de a mă 'hăţi' [bate] cu boierii şi cu renegaţii din Clusiu etc., cu afacerile României şi cu 
altele multe. De altumentrea, eu voiu răspunde comitetului în această materie şi-l voiu roga să vă comunice răspunsul meu, sau 
să ne chiame pe câţiva la Sibiu. 

În fine, li/mi permit a reflecta şi la coprinsul stim[atei] dtale scrisori din 18 iun[ie] a.c., la care v-am răspuns prin 
transmiterea unui pachet în 23 iuniu cu 5 ex. /din/ Dicţionariu ung/uresc/ - rom/ânesc/ şi 10 ex. [din] Femeile, de Peterzane54. De 
nu aşiu fi strâmtorat şi eu de bani, aşiu fi mai aşteptat bucuros. Aşia însă, mă rog ca să binevoieşti a mijloci regularea acelui 
comp! de la Cassa Şcoalelor sau a premiilor, bine nu ştiu, şi rogându-vă pe toţi ca să mă aveţi în buna aducere aminte, sunt al 
dtale Irate devotat 

G. Bariţiu 

/Pe verso I. Micu Moldovan notează/: 'Am răspuns în 24/11: 4 Dicţ. mag. 
[12,80 [li.], 10 Femeile (pre nemerite), 4 [li.]= 16,80 [+] 1,68 [li.], tramesi 15, 12 fi. Transilvania an. I venită din eroare retout'. 

Doc. Xll/200, f. 16-19, la Arh. Naţionale din Cluj-Napoca, fond citat. 

5' Ioan Maxim (Massim), filolog, autor al unor gramatici: greacă, română, macedo-română; membru fondator al Societă~i Academice şi secretarul 
ei general intre 1870-1877; împreună cu Laurian au elaborat Dicţionarul limbii române şi Glosariul, amândouă criticate pentru exagerările lor 
latiniste. 
52 Bogdan Petriceicu Haşdeu, publicist, istoric şi filolog cu cunoştinţe encidopedice; dintre numeroasele lui opere ştiin~nce mai cunoscute au 
rămas: Magnum etimologicum Romaniae; Cuvente den bătrăni; Principii de filologie comparativă ariano-europee şi Istoria critică a românilor; din 
1877 membru al Societă~i Academice, iar din 1886 preşedinte al Academiei Române. 
53 Al. Papiu llarian, cancelist din anturajul lui Avram Iancu la Tribunalul suprem de la Tg. Mureş în preajma revolu~ei din 1848; a participat la 
Adunarea Naţională de la Blaj din 15-17 mai şi a fost ales între membrii comitetului naţional; în primii ani după revoluţie şi-a continuat studiile, ca şi 
Hodoşiu, la Facultatea de drept din Viena şi apoi la aceea din Padova, unde-şi va lua doctoratul în şUinţe juridice; după terminarea studiilor s-a 
stabilit la Bucureşti ca avocat, iar în timpul domniei lui Cuza a fost ministru al justiţiei. A avui şi activitate ştiin~ncă, lucrările lui mai cunoscute fiind: 
Istoria românilor din Dacia Superioară; Independenţa constitu~onală a Transilvaniei; Viaţa şi operele lui Şincai s. a. 
54 Este vorba de cartea scriitorului şi sociologului Iulius Peterzăni cu titlul: Die Frauen. Eine Studie, apărută la Pesla în 1874 (vezi G. Bariţ şi 
contemporanii săi, voi. V, p. 290-291 şi 294-295). 
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XI. 
Braşiov, 10 nev. n/ou/ 1876 

Adm/odum/ Reverende Domine! 

Venind eu zilele acestea de la Zărneşti la Braşiov, intraiu le redacţiunea Gazetei Trans[ilvaniei], adeca în locuinţa dlui 
lac/ob/ Murăşianu cu scop fix ca să rog pe domnii redactori (dn. Mărgineanu şi fiul al 2-lea al lui M., concipente de advocatură, să 
dea în acestea timpuri mari şi câte un suplernent la Gazeta, din cauză că materialu/I/ este foarte mult şi spaţiu strâmt de tot. Până 
a nu-mi deschide gura, bietul bătrân nepolincios îmi şi eşi cu plânsoarea: 'Uită-te, nici chiar blăjenii nu plătesc, se află în restanţă 
cu suma de vreo 200 fl. c. Cum să mai patern tine Gazeta?'. La acestea se reflectă că, mai bine să se suspende expediţiunea la 
toţi restanţierii, iară familia să nu mai plătească din punga sa. Eu, văzând acestea, cugetaiu că va fi bine să întreb de-a dreptul, nu 
cumva Iratele Iacob se afla în eroare, mai ales de când nu-l mai ajută memoria căci, de altă parte, cazul unei suspensiuni a 
expedi\iunei ziarului ar face un zgomot şi ar lăsa inpresiuni prea neplăcute în rnin!ile abona!ilor. Mă rog, deci, ca cu ocaziunea 
când vei binevoi a răspunde la scrisoarea mea din 24 oct. a.c., să ai bunătate a mă informa în câteva cuvinte şi despre cazul sus 
atins. Într-aceea suni şi rămân cu toată stima frăţiească 

G. Bariţiu 

Doc. Xll/200. f.20, la Am. Na~onale din Cluj-Napoca, fond citat. 

XII. 
Braşiov, 21 dec. 1876 

Adrnodurn Reverende Domine! 

În stim/ata/ dtale scrisoare dein 16 ale I. c. îmi vorbeşti de "epistola dtale precedente'. Eu nu am primii altă epistolă 
'precedentă' de la dia, decât pe cea din 18 iuniu, la care am răspuns în 23 iuniu prin transmiterea că~ilor cerule. Apoi, în aceeaşi 
cauză ţi-am scris in 24 oct. şi mai deunăzi in cauza abonaţilor din Blaşiu ai Gazetei. La toate acestea nu am receput nici un 
răspuns. Nu cumva scrisorile dtale încă peregrinează în cabinetul negru [unde] îmi correg scrisorile oricui adresate mie? Atâta 
ştiu bine că, încă de când mă aflam la adunarea generală a Asociaţiunii sunt pus sub privighiare poliţiană şi spionai din porunca 
lui Tisza55 . Toată vara m-au aşteptat spionii că doară voi merge la Vâlcele, unde se află şi Axente56, ca să proclam acolo cu el ce? 
Vezi bine că Dacia mare, mare, sub proiecţiunea Rusiei. Aceşti nebuni îmi fac multă distrac!iune şi recreaţiune. Numai mi-ar li 
ciudă să-mi ia scrisorile şi să nu mi le mai dea. Citească-le până li se vor infla ochii, dară apoi să mi le restitue mizerabilii, cum 
făcea cabinetul negru austriac; că acela încai nu fura, decât numai decopia şi apoi iarăşi punea originalul la poştă. Aşiadară, eu 
nu ştiu nimic ce-mi vei fi răspuns dia de 2 luni încoace. Nu cumva ai scris şi pus epistola în plicul dlui lac[ob) Murăşianu, ca să 
mi-o fi rătăcit dlui? Eu l-am intrebat de două ori, dară nu ştie nimic; zice că nu i-ai răspuns deloc. Să nu vă îngrijaţi că domnul Sion 
nu va răspundea până acilea. Cauza e că delega!iunea nu se poate aduna în lipsă de preşedinte şi vicepreşedinte. Preşedintele 
Ioan Ghica57 fusese la Londra in misiunea cea mare şi nu se ştia cât va petrece acolo, aşia încât era [cât] p-aci să mă chiame pe 
mine ca v/ice/preşedinte, să dau lucrurilor cursul lor. Acum singura cauză pentru care amână ei răspunsul va fi: lipsa de bani până 
la anul nou, când laie cupoanele de la obligaţiunile Societăţii. Într-aceea se votează şi subvenţiunea de 10 fi. n., care insă nu se 
numără numai în rnartiu. De alturninterea, fie domnul prepozit încredinţai că membrii actuali ai delega\iunei au primit cu mare 
bucurie şlirea, adeca permisiunea de a se deschide plicul. Mie îmi scrisese Sion58 despre aceasta. Bine ar li când s-ar tramile lui 
şi lui Alex. Odobescu nr. 95 al Gazetei. 

De ceea ce prepune domnul prepozit n-are să se teamă intru nimic; locma, din contra, lo\i membrii Societăţii 
Academice s-au indignat foarte la toate ocaziunile că, domnii Laurian şi Maxim au cutezat tolies quoties59 a forfeca, schimba, 

55 Groful Tisza Kalmiin, prim-ministru al Ungariei intre 1875-1890. 
56 Ioan Axente Sever, eliminai în 1845 de la Seminarul teologic din Blaj, împreună cu alţi 11 colegi, datorită atitudinii lor favorabile lui Simion 
Bărnuţiu în conflictul acestuia cu episcopul Ioan Lemeni; în 1647 se află la Bucureşti ca pedagog şi profesor de latină şi română la un institut 
particular; participă la revoluţia din 1848 de aici; în toamnă se va reîntoarce în Transilvania şi, după a lreia Adunare de la Blaj, va organiza o 
legiune românească de pe Târnave cu care va lupta contra insurgenţilor maghiari; în timpul războiului civil pentru curajul şi contribu!ia sa la 
apărarea cetăţii de la Alba Iulia va fi decorat de împăratul de la Viena în 1852, împreună cu Avram Iancu şi Simion Balint cei 2500 florini primiţi ca 
recompensă cu această ocazie ii va dona pentru constituirea unui fond bănesc care să contribuie la înfiinţarea unei societăţi literare şi a unei 
facultăţi de drept pentru români; fiind autorul unui plan de eliberare a Transilvaniei, Axente va fi atent supravegheat de poliţia politică maghiară 
până la sfârşitul vieţii lui. 
57 Ioan Ghica, prieten şi tovarăş de idei cu Nicolae Bălcescu; împreună cu Cristian Teii, în 1645 ei vor pune bazele Societăţii secrete 'Frăţia', care 
va pregăti revoluţia din 1846; membrii ai guvernului provizoriu după triumful temporar al revoluţiei; guvernul provizoriu îl va trimite ca reprezentant 
al său pe Ioan Ghica pe lăngă Poarta Olomană; la Constantinopol el va dovedi talent diplomatic, ca şi în preajma războiului de independenţă cănd 
va pleca la Londra trimis de I. C. Brătianu; intre timp a contribui! la unirea din 1859, dar şi la detronarea lui Cuza; după abdicarea lui Cuza până la 
venirea lui Carol pe tron a îndeplini! funcţia de prim-ministru; a demonstrat talent ca economist şi în domeniul literaturii; de aceea s-a numărai 
printre membrii fondatori ai Societăţii Academice căreia, în 1676-1879, i-a fost chiar preşedinte. 
56 Gheorghe Sion, deşi au1odidact, datori1ă preocupărilor lui literare şi lingvistice s-a aflat printre membrii fondatori ai Societăţii Academice în 1867, 
iar în 1877-1 B7B i-a fost secretar general. 
59 Toties quoties =de fiecare dată; de multe ori, de atâtea ori, atât de des. 
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correge, derege manuscriptele altora după placul dumnealor care şi fu una din cauzele principali ale delăturării dumnealor din 
delegaţiune. Astăzi, îndată ce dom!1ul prepozit ar declara rotund: 'nu suferiu să mi se schimbe şi forfeca nimic', s-ar observa cu 
sanctitate la Academie şi oriunde (lncă şi fratele Iacob a mai rărit cu ale sale). Fundaţiunea? Aţi văzut Gazeta nr. 95. Dară atâta 
nu e de ajuns. Doresc foarte mult să ştiu care este venitul total mijlociu al mitropolitului, computat pe un period de 3 ani sau şi de 
5, apoi divis cu 3 ori cu 5. Maxima mea este că oricăt ar fi acela de mare (cum nu este), să-l ştim în adevăr, dară apoi să-l 
comparăm cu ale altora şi să-l declarăm de relative foarte mic, insuficiente. Aşi avea mare gust să lucru ceva în acest sens. 
Observaţi numai că, de câte ori se iveşte câte o fundaţiune românească, inamicii crapă de pizmă şi mânie. Dară noi avem 
trebuintă de sume însutite. Tot ce avem până acuma declarăm de bagatelă, de avere minimă. Oare venitul celui de la Oradea cât 
este? Nu mi-a\i potea facilita problema aceasta? Vă rog, dacă se poate, că rău nu vă va părea. Întârziu de poştă. 

Salve et ul facis, me dilige. 
Georgie IBariţiu/ 

Doc. Xll/200, f. 21-22, la Am. Naţionale din Cluj-Napoca, fond citat. 

XIII. 
/Braşov, 26decembrie1876/ Braşiov, 26114 dec. 1876 

Ad/modurnl Reverende! 

Să ne bucurăm. Eri, mergând la poştă în persoană ca sa-mi scot 2 pachete: 1 de la dv. cu Schematismul şi altul de la 
Sibiu, îmi zise un june speditor: 'dia mai ai la noi un pachet care zace aici de mai multe zile 'Eu? să-l vedem dară unde e 
pachetul, că eu am primit numai de la două? Unde este, unde nu este, iacă-ţi pachetul'. Şi mi-l deteră neatins, doară la o parte 
unsuros tare; se vede ca s-a vărsat oleiu pe el. Îl caut cu de-amăruntul. Era în toate părţile sale întreg, sigilele neatinse. Văziu 
mâna dtale, alerg acasă şi-l desfac, aflu şi bănişorii aşia cum i-ai pus dta. Apoi dară ce fu această întârziere de 1 tună întreagă? A 
fost secătură întreagă. Aici la Braşiov vin pachete nenumărate din România care, fie şi cărţi, se aleg din altele şi se transmit la 
vamă spre reviziune. Pachetul dtale se amestecase cu cele din Olăhorszăg [România]. Când [a] dat poştariul (Brieftrăger) biletul 
de cărăuşie (Fracht) la oamenii mei în cancelarie pre când eu absentam de aici, le-a zis: căutaţi-vă pachetul la Vamă. Aceşti năuci 
nu-mi spuseră nimic ci, s-au tot dus de câteva ori pe la Vamă, de unde totdeauna lua răspuns brusc: inkă nu venyit. Ei au creziut 
că e carte dată la cenzură şi că trebue să mai aşteptăm, până când măria sa domnul revizor de cărţi va avea timp mai mult. 
Destul că acum, de eri încoace, pachetule în mâna mea şi cu 15 fi. c. [şi] 12 cr., pentru care-ţi mul\iamesc foarte. 

De altumenterea, tot eri o păţii cu un alt pachet de manuscripte venit de la Sibiu. Epistola comitivă este din 2 dec. 
n/ou/, pe copertă însă este 23 dec. Se vede că amicul, proprietariu al manuscriptelor, rogase pe altul ca să-i facă expediţiunea, 
iară acesta-I lăsă 3 săptămâni să doarmă pe masă. Ci, că bine-i şi aşia, căci este: mare patria. Coprinsul scrisorilor dtale din 24 
nov. şi 23 dec. (recepute tot eri), îmi este de mare folos şi m-au obligat mult. iti mulţiamesc. Cu computul Gazetei este cum văzui 
eu din epistola dtale, curat aşia precum mă temeam eu, că mai avusem exemple de acestea. Astăzi sau mâne am să mă consult 
cu Mărgineanu60 , să vedem ce mai e de făcut că bietul Iacob, venind sâmbăta trecută de la poştă, ameti şi căzu pe brânci în 
mijlocul drumului. În cauza computului voiu face tot ce voiu potea ca să scoţiu la lumină, dară prin alt individ, că dânsul nu mai 
poate aşia ceva. Computul ce-mi făcuşi dta pe cărţile mele este 'greşit': a) că Femeile, care înainte eralu/ mai scumpe, s-au mai 
eftinit, adeca 35 cr.; b) că porto pachetului returnat nu trebuia să-l plăteşti dia. De-ar vedea acest lucru vreun sas de-ai noştri din 
cei mai economi, ştiu că ţi-ar zice: Au weh, hei weh, ist das eine Wirtschaft wie diese Walachen verschwenderisch sind61• Deci, 
mă rog ca din preţiul celor 2 dicţionare care ţi se vor tramite, prin librarul meu de aici, să corregi acestea greşeli şi să tramiţi numai 
atâţi bani, câţi se cuvine că, de. nu, am să te denunţiu eu în Economul din Blasiu62, că nu te pricepi la economia. În /cauzal 
convenirei noastre la Sibiu scriu astăzi preşedintelui. Salutare fră\ească 

G. Bariţiu 

Doc. Xll/200, f. 23-24, la Am. Na~onale din Cluj-Napoca, fond citat. 

XIV. 
Braşiov, 1 mai n/ou/ 1877 

Prea stimate domnule profesor! 

În ziua în care-mi veni pachetul de la dia cu exemplarele de Sintactică, am receput şi un răspuns de la domnul Sion, 
cărui iarăşi ii scriu tot astăzi, rogându-1 ca să înduplece pe delega\iunea Academiei să acorde pentru românimea de aici 25% din 
temeiuri pe care i le-am şi indigitat. Şi, fiindcă domnul Sion arată că din Part. I a Gramaticei nu s-au vândut mai nimic în România; 
aşia, întreabă nu cumva s-ar mai potea vinde aici vreo 2-300 din aceea. Eu, cumpănind toate impregiurările, fără să mai aştept 
învoirea dv., îi răspunseiu că, dacă delegaţiunea acordă 25%, să tramită şi din Part. I deocamdată 100 ex. pe adresa diale. Ca să 
tac de altele, lucrurile se pot întoarce şi aşia încât, fruntariile să se închidă pe mai mult timp şi ferească Dzieu ca să fie bătălii 

60 Redactor la 'Gazeta Transilvaniei'. 
61 Vai, vai, ce economie este aceasta, la cât sunt aceşti romani de risipitori. 
62 Publica~e cu profil economic. 
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chiar împregiurul capitalei, pericule de incendiuri teribile, mai ales când ar apuca turcii de la Giurgiu spre capitală, căci sunt foarte 
dedaţi a pune foc pe unde ajung în tări creştine. 

Afacerea cu premiu? Nu mă surprinde, mă temeam eu de aşia ceva. Dară nici nu mă mir. În adevăr, delegatiunea 
poate plăti numai când primeşte şi ea bani. Est timp nu cred să ia nici o subvenţiune de la stal. Rămân cupoanele de la capital şi 
1000 #de la Zappa. Dară spesele anuali ale Soc[ietăţii] Acad[emice] trec preste 70 mii franci. În tot cazul, premiul se va număra 
şi corectura încă se va plăti. Budget este, cifrele din el sunt legitimate. A plăti, că şi nouă ne plătesc numai la câte 3 luni pentru 
transporturile de hârtie ce le literăm [livrăm]. 

Efecte dominiale63. Fireşte câ astăzi cursul lor e scăzut tare şi nimeni n-are plăcere a le lua în valoare nominală, iară 
cela ce are lipsă de bani metal, nu le ia deloc. De altminterea, acele efecte au stat bine şi era/u/ căutate tare până în 1875/6, 
adeca până ce se apropia criza orienUală/ de România. 

Foaia de probă din Apostolu? Nu-mi veni. O căutaiu prin foile celor două exemplare, dară nu o aflaiu. Acum însă sunt 
prea curios ca să văziu ce este acela? Sub + /cruce/ nu ar veni oare? 

Comunică, mă rog, domnului prepozit Cipariu mulţiamita mea pentru binevoitoarea felicitare şi respectoasele mele 
salutări, al dtale frate stimătoriu 

G. Bariţiu 

Doc. Xll/200, f. 25-26, la Arh. Naţionale din Cluj-Napoca, fond citat. 

xv. 
Sibiu, 10ianuarie1891 

Reverendissime Domine! 

Cu stimata domniei tale scrisoare din 7 ale /lunii/ c/urente/ am primit suma de 200, zic două sule florini val/oare/ 
a/ustriacă/, pe care excelenţa sa domnul arhiepiscop şi mitropolit al nostru, îndemnat de înnăscuta sa generozitate, află de bine a 
mi-i trimite ca ajutoriu la tipărirea voi. III din studiul meu64 . Cu cât îmi veni mai neaşteptat acest dar nou de la excel. sa, cu atât 
cresc şi dorinţa mea de a mă vedea cât mai curând dezlegat de votul făcut naţiunei mele, adeca de a scoate cât mai curând şi voi. 
III. Deşi suma îngropată în cele două volume intră foarte încet, eu lot nu aşiu fi stat pe loc cu voi. III. M-au reţinut însă câteva luni 
unele pedece pe care alt om de temperament mai domol descât este al meu le-ar fi putut prevedea. Voi. li mă obosise, îmi 
descordase spiritul preste toată starea mea, îmi trebuia un repaus. Domnia de preşedinte şi delegat îmi răpesc mult timp preţios, 
precum nu _s-a întâmplat la niciunul din antecesorii mei. Un singur secretariu mă ajută cu toată lealitatea. Cu primul stăm încordaţi. 

ln planul executării mă încurcă mult şi împregiurarea că, pentru materialul care cred eu că ar trebui să ajungă la 
cunoştinţa posterităţii, iară nu la băcănia de învelit icre şi olive, nu ar fi de ajuns nici alte două volume. însă cine să le plătească 
sau, mai exact, unde ne sunt lectorii? Voiu face cum mă va lumina Dzieu. Excelenţei sale i-am mulţiamit de-a dreptul, precum 
eram datoriu. Rămâne ca să-ţi mulţiamesc şi domniei tale pentru desele binefaceri şi afecţiunea simpatică cu care eşti şi ai fost 
totdeauna căiră mine. An nou şi ziua onomastică fericite!, devotat 

G. Bariţiu 

Doc. Xll/200, f. 27, la Arh. Naţionale din Cluj Napoca, fond citat. 

63 Efectele domeniale au fost un fel de acţiuni, pe care foştii propnetari ai domeniilor feudale le-au primit ca despăgubire de la sial în contul 
pierderii loturilor şi obligaţiilor iobăgeşti prin legile agrare din 1848-1854. 
64 Este vorba de donaţia făcută de mitropolitul Ioan Vancea, care a condus provincia mitropolitană a Blajului din 1666 până în 1693. 
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DOKUMENTE AUS GEORGE BARIŢIUS KORRESPONDENZ MIT TIMOTEI CIPARIU 
UND IOAN MICU MOLDOVAN IM 1861-1869, BZW. 1871-1891 ZEITABSCHNITT 

Zusammenfassung 

Durch ihren lnhalt, erweitert und vervollstăndigt Bariţius gefOhrte Korrespondenz mit Cipariu 
(1861-1869) und I. M. Moldovan (1871-1876) die dokumentarische Grundlage welche der Vertietung der 
Studien Ober das politische und kulturelle Leben der siebenburgischen Rumănen in diesem Zeitraum 
dienen. ln Bezug aut diese Aspekte des politischen Lebens der siebenbOrgischen Rumănen, bietet die 
Korrespondenz lnformationen Ober: die nationale Konterenz vom Januar 1861 veranlasst vom Obergang 
der habsburgischen Monarchie vom postrevolutionăren zum liberalen Neoabsolutismus; das Jahr 1865 
welches der erste Schritt zur Ersetzung des Liberalregimes mit dem dualistischen Regime war, und 1867 
offiziell eingesetzt wurde; die UmreiBung, schon im Jahr 1867, der Idee mit Hinsicht aut die Abfassung 
eines "Memorials" gegen die "Union" SiebenbOrgens mit Ungarn, auterlegt von den Exponenten der 
lnteressen des ungarischen Adels zuerst im Jahr 1848, dann auch im 1865-1867 Zeitabschnitt; den 
Versuch, aus dem Jahr 1871, der ungarischen Behorde zumindest eine Anzahl der siebenbOrgischen 
Rumănen, mittels der romisch-katholischen Kirche, sich zu unterordnen und zu beeintluBen, was zur 
Erwiderung des Klerus und der griechisch-katholischen lntellektuellen durch die an der Konterenz von 
Weissenburg angenommenen Dokumente, tohrte; die List welche die ungarische Adelsregierung von 
Tisza Kalman angewendet hat, durch die Organiesierung, im Jahr 1876, des Scheines bezOglich der 
"ungarisch-rumănischen VerbrOderung" in Kronstadt, welches die Vertietung der Unstimmigkeiten 
zwischen den Orthodoxen und Griechisch-Katholischen zielte und dadurch auch die Untergrabung der 
nationalen rumănischen Solidarităt etc. 

Die Korrespondenz spiegelt Aspekte des kulturellen Lebens der siebenbOrgischen Rumănen 
wider, besonders in Bezug zu der Organisierung und Tătigkeit der "Astra" in den ersten Jahren ihrer 
Existenz, einschlieBlich mit der Ausarbeitung der Satzungen gemăB dessen sie sich ihre Tătigkeit 
entfalten soli. lnformationen gibt es auch Ober die BemOhungen bezOglich der Erscheinung einer "Astra" -
Zeitschrift welche das literarische, philologische und historische Schaffen veroffentlichen, und somit 
tordern soli. 

Einen wichtigen Beitrag leistet die Korrespondenz zur Hervorhebung der kulturellen 
Verhăltnissen zwischen den Rumănen aus den westlichen Komitaten (N-V Partiums), aus SiebenbOrgen 
und Banat, und die vom Osten und SOden der Karpaten, vereinigt in einem einzigen Staat mit dem Namen 
Rumanien. Das wichtigste Ereignis welches diese Zusammenarbeit dargestellt hat, war die GrOndung, im 
Jahr 1867, der Akademischen Gesellschaft, Vorgăngerin der Rumănischen Akademie. Die GrOndung der 
Akademischen Gesellschaft durch die Aufnahme der bedeutendsten lntellektuellen aus allen von 
Rumănen bewohnten Provinzen, symbolisierte nicht nur die Verwirklichung einer gemeinsamen Kultur, 
sondern auch der innere Zusammenhalt welcher deren zukOnftige politische Eintracht vorbereiten sollte. 
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